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 慈卫建〔2025〕9号                       签发人：陈  濛
                                    


对市十八届人大四次会议第325号建议的答复

王家乙代表：
　　您提出的《关于加强医疗卫生人才队伍建设的建议》已收悉，现答复如下：
　　加强医疗卫生人才队伍建设是推进健康中国战略的关键支撑，对提升医疗服务能力、应对公共卫生挑战具有重要意义。培育高素质、专业化医疗人才，能够优化我市卫生服务供给，缩小城乡医疗资源差距；促进医学科技创新，推动重大疾病防治突破；增强突发公共卫生事件应对能力，筑牢群众生命健康防线，为经济社会高质量发展提供坚实保障。近年来，市委、市政府高度重视医疗卫生人才队伍建设工作，积极保障全市医疗卫生机构人员编制，持续加大紧缺人才招引和培养力度，营造良好人才生态，全面提升医务人员能力素质。
　　去年5月，市委编办印发了《关于调整全市公立医院人员编制的通知》（慈编委〔2024〕48号）、《关于进一步保障全市基层医疗卫生机构人员编制的通知》（慈编委〔2024〕49号）和《关于核增全市村卫生室和院前急救队伍专项编制的通知》（慈编委〔2024〕50号）等三个文件，建立全市公立医院“编制池”，纳入事业编制256名，事业编制报备员额1728名；核增全市基层医疗卫生机构事业编制报备员额479名；核增事业编制报备员额总量616名，专项用于村卫生室561名、院前医疗急救队伍55名。编制的核增将在一定程度上缓解编制紧张状况，为今后几年各类紧缺卫技人才的引进产生积极影响，也为下一步人力资源优化配置打下坚实基础。
　　我们切实加大卫生健康人才培养和引进力度，提升卫生健康队伍的整体素质，服务保障卫生健康事业高质量发展和“健康慈溪”建设。一是优化人才招引模式和机制，适当简化招聘程序，实施务实管用的柔性引才方式，进一步提高引进人才奖励额度，继续以医学助学金的形式鼓励全日制普通高校慈溪籍医学类紧缺专业应届毕业生回慈工作，不断加强紧缺人才储备。每年开展人才招聘三次以上，赴温州医科大学等院校抢招人才，吸引更多医学专业毕业生和优秀医务工作者来我市就业，硕士研究生等高层次人才招录人数逐年增加，助推全市医疗卫生人才队伍结构不断优化，为提升医疗服务能力水平提供重要支撑。二是完善人才工程配套资助，加大各类人才奖励力度，促进人才在职培养开发，注重卫生健康人才进修深造学习，保障外出进修学习人员待遇，开展学科带头人“双聘制”推进医疗卫生单位学科建设和管理能力提升，鼓励人才科研创新并根据成果给予相应奖励。三是营造良好人才生态。对于用人单位引进急需紧缺卫生健康人才，可不受单位编制和专业技术岗位结构比例限制。优化人才收入分配机制，持续落实“两个允许”精神，推进医疗卫生机构薪酬制度改革，充分发挥薪酬制度改革在人才激励方面的导向作用，进一步调动医务人员积极性。加大人才安居保障力度。落实人才联系服务机制，增强人才的认同感和向心力。加强对一线医务人员的关心关爱，利用各种媒体渠道积极宣传优秀医务工作者先进事迹，营造尊医重卫良好氛围。
　　同时，以医共体建设为抓手，切实发挥医共体牵头医院龙头作用，推进医共体成员单位的医疗质量垂直化同质化管理新模式，夯实基层医疗卫生服务网底，全面落实总院对分院业务垂直管理、指导、服务，统一医疗服务管理制度和诊疗技术规范，人员培训模块化，实现医务人员向镇、村下沉，促进医疗资源共享。推进万医进修三年行动，今年将选派进修160人次以上。
　　我们坚持以实绩导向选用人才。以促进人的全面发展为导向，实现人尽其才，才尽其用，使具有创新精神、取得突出创新成果和作出突出工作业绩的高层次人才脱颖而出；对贡献突出，有发展潜力的中青年科技人才，敢于打破论资排辈的界线，不拘一格、大胆任用到重要岗位，让其担当科系领军人物；打通人才发展上升通道，为人才成长提供肥沃的土壤。坚持在大考大战面前培养选拔干部，对在疫情防控和事业发展中涌现出来的优秀中青年干部加强培养使用，把品德优、素质好、能力强的人才选拔到卫生健康党政管理人才队伍和优秀年轻后备干部队伍中。
　　在职称制度改革方面，根据《省卫生健康委和省人力社保厅关于深化我省卫生专业技术人员职称制度改革的通知》（浙卫发〔2024〕16号）文件精神，突出卫生行业特点和临床实践能力导向，破除唯论文、唯学历、唯奖励、唯“帽子”倾向，全面实行成果代表作制度，鼓励卫生专业技术人员扎根防病治病一线。注重医德医风考核，坚持把政治品德和职业道德放在评价首位。分层分类制定体现职业特点的评价标准：对于市级医疗机构人员，按照临床为主科研为辅进行分类评价；对基层医疗卫生机构人员不做科研论文硬性要求，重点评价解决实际问题能力。实行职称评审代表作制度：将卫生专业技术人员的代表性成果作为职称评审的主要内容，包括研究报告、病案分析资料、手术视频、卫生标准、科普作品、专利、成果奖励等。强调医师晋升副高级职称前，应主动进修学习，同时完成下基层服务。优化县域医共体职称评聘。根据县域医共体牵头医院和分院的不同功能定位和分级诊疗的要求，分类设置岗位，分类开展评价。对县域医共体牵头医院的人员，在省级专业评价标准的基础上，重点考核常见病、多发病诊疗及急危重症抢救与疑难病处置等内容。对医共体分院人员，按照基层卫生人员评价标准进行评价，适当放宽学历等要求，重点考核全科诊疗、康复、中医药、家庭医生签约、基本公共卫生服务等内容。我们将从2026年起贯彻执行这一职称制度改革政策，按照标准化、规范化、数字化、体系化要求，加快培养造就素质优良、结构合理、充满创新活力的卫生专业技术人才队伍，为推动我市卫生健康事业高质量发展提供坚实的人才保障。
　　感谢代表对我市卫生健康工作的关心和支持。




慈溪市卫生健康局
2025年6月18日
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