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对市十八届人大四次会议第149号建议的答复

罗锋代表：
您提出的《关于加强学生心理健康工作的建议》已收悉，感谢您们对未成年人心理健康教育工作的关心。经研究，现答复如下：
青少年心理健康教育是关系家庭幸福、社会和谐的重要民生工程，是落实“立德树人”根本任务的关键环节。市教育局始终将守护学生生命健康放在首位，秉持“大心理健康教育观”，创新构建“育、防、疏、治”四维工作体系，建立“政府主导、部门联动、社会参与”的协同机制，全面统筹推进心理健康教育工作。
一、发挥学校主导作用
我市强化师资建设，夯实心育软实力，持续完善以“名师为引领、专职为骨干、兼职为支撑、班主任为主导、任课教师参与”的全员心育体系。近年来，我市教育局统筹规划、有序推进，招聘心理学专业背景的专职心理教师，不断壮大专职心理教师队伍规模，稳步推进专职心理教师全覆盖工作。对于专兼职心理教师，分学段、按区域，开展形式多样、内容丰富的心理教研活动，全面提升专兼职心理教师的工作实践能力，着力打造一支专业过硬、业务精湛的核心队伍，充分发挥其在学校心理教育中的辐射带动作用；针对全体教师，实施“全员持证上岗”计划，要求各校心理健康教育C证持证率达100%，逐步提升B证持证率，将B证培训名额精确分配到各校，确保各校心育资源均衡发展。印发《慈溪市中小学专兼职心理教师实操工作30问》等10余项专业性心育指南和手册，帮助专兼职心理教师解决工作实际中的常见问题，提升实干能力。
创新课程体系，增强心育实效性。心理健康教育课程作为预防性心育的主渠道，聚焦学生发展性需求，以常态化课表课程为基础，系统开展成长主题教育。各校在开足开齐心理辅导活动课的同时，因地制宜创新活动形式，将心理健康理念深度融入教育教学全过程。要求全体专兼职教师，参照《中小学心理健康教育指导纲要》、《浙江省中小学心理健康教育课程标准》、北师大版教材等，结合各校实际情况，提高心理辅导活动课的实效性。多元开发主题班会、心理拓展、选修课程、社团活动等特色载体；推进“全学科心育渗透”，通过“以德育心、以智启心、以体强心、以美润心、以劳健心”的跨学科融合模式，实现心理教育与知识传授有机统一。对于心理健康教育资源相对薄弱的地区和学校，市教研室牵头组织开展“送教下乡”活动。
各校按要求开放心理辅导室和心理热线；建立“市级研训—校级实践”联动机制，定期组织专兼职心理教师开展案例督导、技能培训和跨校教研活动，持续提升教师心理咨询能力。为保障阵地效能充分发挥，我市组建专项督查组，对各校心理健康教育的开展实行常态化督导，确保心育工作规范、专业、高效运行。
二、突出家庭主体功能
我市着力于全方位为家长提供优质家庭教育咨询渠道、学习平台，实现线上线下全铺开。市教育局依托“慈有优教，育见未来”家庭教育大讲堂，在“慈溪教育发布”官微开设“智慧父母，让爱‘育’见未来”专栏；市学生成长指导中心每月推出“我与孩子共成长”家长沙龙、一月一期发布《送给家长们的24 堂暖心微课》，系统普及亲子沟通、心理问题识别等知识。搭建“溪上家长说”家庭教育专栏平台，以“身边榜样引领成长”为核心理念，构建家校共育新平台，邀请优秀家长现身说法，将家庭教育中的成功案例、实用技巧转化为可借鉴、可复制的鲜活经验。我市还开通了家庭教育指导服务热线，搭建起“一对一”精准服务桥梁。从解答育儿困惑到化解家庭矛盾，从普及教育知识到助力心灵成长，切实为未成年人营造健康成长的家庭环境，构建幸福和谐慈溪。
各校以家长学校、家长课堂为重要载体，织密家庭教育知识普及网络。聚焦家长在心理健康教育领域的知识盲区，系统讲解心理健康常识，传授亲子沟通的有效技巧，指导家长以科学方法化解亲子矛盾，着力提升家长对孩子心理问题的敏锐识别能力，帮助家长从“旁观者”转变为孩子心理健康的“守护者”。建立“全员普访+重点专访”机制，每学年完成全员家访的基础上，针对五类心理高危学生家庭开展专项家访，明确家长知情、承担就医、确保安全等责任，强化家庭对心理健康的重视度。
三、加强社会支持作用
我市以构建“政府统筹引领、部门联动发力、社会多元参与、家庭主动作为”的协同育人新格局为指引，聚焦“慈家有方”家庭教育品牌塑造，我市全方位推进家庭教育生态建设。深度挖掘社会资源，大力拓展家庭教育服务阵地，确保家庭教育服务精准对接家庭需求，推动家庭教育事业高质量发展，让科学育人理念走进千家万户。
着力构建“家庭基础、学校主导、社会协同”的立体化心育网络，形成多方联动、资源共享的工作格局。创新医教结合形式：在学生成长指导中心设立精神病专科医院“分诊点”，创新构建“专家工作室”合作模式，开通绿色诊疗通道，打通预约和医保系统，每周4次邀请专家坐诊。加强社区联动：依托慈溪市社区教育服务网络及各校家长学校，积极探索构建覆盖城乡的市、镇（街道）、行政村（社区）三级家庭教育指导服务体系，多跨协同打造推门可见的家庭教育志愿者“15分钟服务圈”；组织心理骨干教师、家庭教育讲师团深入社区，面向广大家长开设心理健康和家庭教育方面的讲座，提升家长的育儿理念和水平。推进部门协作：市与市委宣传部、市公安局、市检察院、市卫生健康局等多部门合作，共同推进联合教育模式；市教育局联合市人民检察院、市妇女联合会联合设立花季关护家庭教育指导站，开展家庭教育讲师团百场巡讲活动，依据不同年龄段孩子的成长特点，精准剖析家长教育需求，创新打造“点单式”服务模式，为学校提供“点单式”讲课服务，开展主题鲜明、内容实用的家庭教育指导讲座，为广大家长传授科学教育理念与方法，搭建家庭教育知识传播的坚实桥梁；市学生成长指导中心以教育、公安、检察、法院、民政、妇联、卫健、团委、关工委等各部门骨干组成暖心服务团队，为全市有困扰的中小学生、教师及家长提供公益心理服务；成立慈溪市儿童观察团，聘任各领域专家为慈溪市儿童友好工作指导员，从儿童视角推进家庭教育。
下一步，我们将认真学习吸收您的建议，进一步加强青少年心理健康教育工作，突出重点、主动作为，继续推进青少年心理健康教育工作体系建设。
再次感谢您对青少年学生心理健康工作的关心和支持，希望今后您能继续对我们的工作给予监督、指导。
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