

关于加快发展村级集体经济的建议
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一、基本情况
匡堰镇共有9村1居，近年来，我镇9个行政村的村级集体经济经营性收入总体呈平稳增长态势，2023年截至到12月份，各村集体经济经营性收入总计为2230.45万元，其中9村均高于100万元。
长期以来，我镇在发展村级集体经济过程中，虽然也得到了一定的经验做法，如高家村、樟树村通过整体规划，盘活闲置集体土地与集体用房，提升村级集体经济收入，现高家村经营性收入高于500万元，并且每年收入都稳步增长。但近年来，由于政策条件、项目落地等多方面困难逐渐显现，村集体经济面临收入模式单一、增长后劲不足等问题，需要予以关注重视。
二、存在问题
（一）收入模式传统单一。从收入来源看，多数村经营性收入的主要来源是物业用房、山林等资源性资产的发包收入等经营性资产的发包收入以及少量的投资收益，模式相对传统单一，缺乏收入增长新的发力点。一旦原有的收入模式难以为继，无法找到新的主导产业支撑村集体经营性收入的增长。如乾炳村的收入基本依靠窑厂分红，今年因政策原因，导致窑厂无法正常经营，使经营收入大幅减少。岗墩村因资源匮乏，每年固定的经营性收入较少，如去年岗墩村收入为223万元，其中农民公寓利润128.75万元和水厂资产折现67.5万元都是一次性收入，实际每年稳定的收入不多。
（二）存在用地、资金、程序等政策制约。目前我镇北部片区没有新增建设指标，不利于谋划推动相关项目推进；南部片区农文旅融合发展项目建设用地和设施农用地生产需求大，但是受到耕地保护、文物保护、饮用水水源地保护等政策制约，空间指标、用地指标供应不足。同时，相关审批手续繁杂，审批时间和建设周期较长，期间银行利息等融资成本较大，于部分村而言难以承担。
（三）缺乏优质项目落地。近年来以越窑青瓷为代表的文化旅游与以生态农田体验为核心的乡村旅游融合发展，南部片区拥有丰富的山林、生态、人文资源，有效开发利用情况下，村级可以通过山林承包、房屋出租、村集体资源入股等方式提升收益。但是目前针对旅游市场的开发和拓展有限，初期投资量不足，开发项目很少，大多为低层次的农家乐、采摘项目。此外，乡村旅游的见效慢、周期长，投资者在早期难以对投资回报有准确的预判，容易导致资金周转困难，因此投资者参与积极性不高，对优质项目的吸引力也有限。
三、对策建议
（一）挖掘收入增点，推动短板补齐。针对收入来源单一的村，建议市里可开放政府投资的优质垄断性项目，如借鉴新浦镇设置准入机制引入交通新材料养护的优秀经验，抢抓新材料项目发展机遇，带动村集体经济发展；或者由片区抱团入股经营，加大村集体经济收入来源，如结合连片厂房空间和山地资源等，打造分散式及屋顶光伏发电项目，实现长期可持续性的“阳光收益”回报。针对集体经济相对薄弱村如岗墩村，开展乡村振兴重点帮促村发展集体经济物业项目，建议有关部门对可购买的优质物业项目提供清单，确保扶持项目尽快落地。
（二）加强政策保障，推动资源盘活。建议出台支持乡村产业发展的用地政策，明确用地类型和供地方式及管理部门，并优化审批流程，缩短审批时间和建设周期。对于有闲置用地而投资资金不足的情况，建议出台政策，允许村级以地为抵押进行低息、贴息贷款。在符合国土空间规划和产业发展布局的前提下，建议鼓励村通过“飞地”抱团、自主开发等方式建设标准厂房、农贸市场等经济发展项目，充分利用工业厂房和闲置工业用地，进而获得更高的收益。
（三）打造优质产业，推动项目落地。建议市里结合翠屏山中央公园建设，以现有资源禀赋为依托，不断丰富沿山线区块业态结构，带动周边乡村旅游发展。可通过加大乡村旅游方面的资金投入和资金倾斜力度，出台区块整体业态引入实施方案，对前景较好、增收明显的优质业态，给予房租减免、人才优惠等政策补贴，让优质产业愿意来、留得下。特别是针对目前集体经济增长点缺乏的匡堰南部三村，希望市里将沿线旅游景区统一规划、统一建设、统一营销，策划打造研学旅游基地、乡村休闲农场、乡村旅游休闲度假社区等旅游新业态与新产品，实现匡堰南部片区文旅发展从“点线”到“面”，扩大乡村旅游对经济发展的贡献度。


1

