
　

慈房征管办建〔2018〕2号       [B]

对市十七届人大二次会议第19号建议的答复
孙利群、胡宏波代表：

你们在市十七届人大二次会议大会期间提出的《关于对当前拆迁工作的有关建议》（第19号建议）已收悉，经我办调查研究和商议，结合市纪委、市委组织部、市人民法院协办意见，现就有关问题答复如下：

一、关于完善市级监督和协调机制。目前，市级层面针对集体土地拆迁出台了慈政发[2016]29号、慈土资发[2016]16号等政策文件，要求各地严格按照文件精神执行，但在实际操作中，各地均不同程度的不严格执行,有些地方涉及征迁的信访突出，一定程度上阻碍了拆迁工作的顺利推进。因此，建立和完善市级监督协调机制已十分必要和迫切。前期，为加强对集体土地拆迁工作的监管，市征管办已做了不少工作，如牵头召集相关镇（街道）探讨疑难问题、听取镇（街道）的具体做法，疑难问题提交市征迁联席会议讨论，工作人员不定期深入动迁现场讲解政策等。下一步，我办将进一步研究并完善现行监管机制，通过加强对拆迁协议的审查，对资金支付的严格把关，不定期抽查档案资料，要求各区块对出现的与政策不符问题提供说明材料等做法，确保在全市城区各街道之间统一政策实施，促进征迁工作更加公平公正。

二、关于设立市级信息综合平台。建立市级信息综合平台意义重大，我办已有调研。下一步，我办将深入研究市级信息综合平台建立的方案及其可行性，并将建立平台及后期维护所需资金列入年度预算，争取财政部门的支持。同时要求各镇（街道）对被拆迁户人口、房屋等基础信息进行采集和梳理，做好前期准备工作。待方案成熟、资金落实及其他前期手续具备后，选择适宜的信息系统开发建设和服务单位进行系统开发。
三、关于加强与司法部门协调沟通力度。为了更好地处理拆迁区域内生效判决的执行，去年来，市征管办已与法院、相关街道进行了多次沟通协调，目前已基本达成共识，法院也非常支持我市征迁工作，已派6名中层干部为具体联络员，每人负责一至两个拆迁区块内有关执行事务的联系、协调工作。下一步我办将进一步加强与司法部门的沟通力度，尤其在房产抵押、限制交易等排摸和审查上争取法院的大力支持。同时加强与6名负责具体联络的法院中层干部的沟通，做到早谋划、早介入，加强对执行政策的把握力度，提高执行效率。
四、关于进一步完善现行政策，更好地维护公平性。2015年至2016年，针对拆迁工作中存在的问题和困难，我办多次深入基层和市级相关部门进行座谈、调研，于2016年4月20日出台了《慈溪市征收集体所有土地房屋拆迁若干规定》（慈政发[2016]29号）文件。随后，为进一步完善政策，又相继出台了《关于对《慈溪市征收集体所有土地房屋拆迁若干规定》有关问题的解释（一）》（慈土资发[2016]16号）等文件。近期，针对再婚家庭人口计算、可安置面积、曾享受过福利房的合并计算等问题，我办正在进一步研究，部分问题需待宁波政策修改后再行调整。下一步我办将通过向周边先进地区调研、学习其拆迁政策和具体做法，向重点镇（街道）、村（社区）调研，听取各级干部和相关征迁一线工作人员的意见和建议，加强研究，力争出台更加科学、合理、公平、公正的拆迁政策。
五、关于加强对拆迁工作人员的担当保护和正面激励。为激励关怀干部，近年来我市实施了“五心关爱”工程，通过树立凭实绩用人导向、加强能力培养和实践历练、搭建干部风采展示平台、开展心理健康辅导、落实生活福利保障等一系列措施，关心关爱特别是拆迁一线的干部，有效促进干部正向激励。同时，出台了《慈溪市公职人员担当容错和不作为问责办法（试行）》，明确规定公职人员可以免责的5种情形，对符合免责条件的公职人员从个人考核、评先评优、提拔使用、纪律审查等四个方面不做负面评价并予以免责，形成了鼓励担当、保护干事、改革容错的良好环境。下一步，市政府将进一步完善和强化考核激励机制，探索出台激励干部改革创新担当作为“1+X”政策等，来进一步营造鼓励创新者、保护干事者、宽容失误者的良好氛围。
   最后，衷心感谢你们对我市拆迁工作的关心和支持，希望你们在今后继续多提宝贵意见。
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