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对市十七届人大五次会议第259号建议的答复

姚志苗代表：
您在市十七届人大五次会议大会期间提出的《关于进一步加强养老服务工作的建议》 （第259号建议）已收悉，现将有关意见答复如下：
当前，我市人口已进入了深度老龄化水平，截至2020年底，户籍人口中，60周岁及以上老人达27.89万人，占户籍总人口的28.5%，高于全国平均水平约10个百分点，其中80周岁以上老人4.32万人，占老年户籍人口的15.48%，老年人口总体呈现基数大、增速快、高龄化等特征。党的十九大提出“积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境”的战略方针。“十三五”以来，市委市政府高度重视养老事业发展，把老年人对美好生活的向往作为工作目标，因地制宜，整合资源，按照“政府主导、社会参与、城乡统筹、整体推进”的原则，把发展养老服务事业放在民生工作的突出位置，加快推进社会养老服务体系建设，逐步构建起了以“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的多层次养老服务供给体系，使老年人老有所养、老有所依、老有所安、老有所乐，共享社会经济发展的成果。
诚如您建议所言，随着老龄化程度的不断加深，如何更好地发展养老事业日益成为社会关注的焦点，但社会对老龄化的认识还不够充分、养老机构服务水平偏低、政策扶持力度还不够也正是我市当前养老服务工作中存在的问题之一。但在养老服务体系的商业化方面，我市早已放开了养老服务市场，鼓励各类市场主体参与养老服务，目前，无论是机构养老，还是居家养老，基本上都采用公建民营的方式，由政府部门提供服务场地和设施，由第三方机构提供专业化服务。只要有合适场所，审批程序和落实上都比较方便，但在投资回报周期方面确实比较长。
您在建议案中所提的四方面建议我们高度重视，将在今年的工作中加以落实和推动。
一、加强宣传，营造敬老爱老社会氛围
市委宣传部高度重视代表提出的建议，并结合工作职责，指导和督促业务主管部门、市融媒体中心努力做好相关宣传工作：一是加强正面引导宣传，通过动态报道、深度报道、典型报道等多种形式，大力宣传我市开展的各项工作，提炼我市的相关工作经验。二是创新宣传模式，充分运用H5、微视频、微电影等宣传模式，利用慈晓、慈溪发布等新媒体矩阵，形成最强氛围。三是做好宣传教育。联合相关部门做好科普宣传教育和舆论引导工作。
同时，市民政局积极鼓励、支持、引导各类社会组织、志愿者队伍等力量与养老服务机构合作，倡导低龄健康老人帮扶高龄、残疾老年人，为老年人提供情感支持、法律援助、困难帮扶等服务；鼓励企业通过慈善定向捐款的方式，参与养老服务机构的建设及日常运营。目前备案登记的相关社团已达到300多个，参与人数1000余人，其中民政局注册登记的以为老服务为主要内容的社会公益组织有8家。
二、加强建设，提升硬件设施标准
居家养老服务方面，全市已建成居家养老服务机构102家，其中18个镇（街道）已全部建成省级示范性区域性居家养老服务中心，居家养老服务站点建设也覆盖到了所有村（社区），居家养老服务真正实现了全覆盖。机构养老方面，全市共有备案的养老机构21家，养老床位合计9543张（其中养老机构床位6388张），每千名老年人拥有养老床位数34.9张。其中，由我市财政投资2亿元新建的城区社会福利院二期和城南老年公馆两个项目已经完工，新增床位932张和160张，为了提升机构服务水平，我们成功引进了上海知名连锁养老企业——兰公馆，采用“医养结合”模式作统一运营，分别将于今年6月底和8月底开业，能很好的弥补我市优质低价的机构养老服务产品供给短缺的问题，使中端消费水平的老年人有了更好的选择。
从目前养老服务设施的布局情况来看，老年人无论是选择居家养老还是机构养老，都能得到满足，下步工作重点是如何进一步提升硬件设施标准。为此，我们正在抓紧编制《慈溪市2021——2035年养老服务设施布局规划》，其中，在中心城区内将结合城市中心的转移和新居住小区的建设，新建一批嵌入式养老机构，为老年人实现在城市优质地段养老创造条件。在老年人口集聚的部分镇，如龙山镇、周巷镇等将结合辖区内养老服务设施相对薄弱的现状，新建一批养老机构。同时将对现有公办养老机构实施新一轮改造提升和扩建工作，力争所有公办养老机构达到2星级以上养老机构标准，其中，城区社会福利院一期改造提升工程已经启动，预计于明年8月份完工，通过改造，使院内环境更加温馨舒适、医养结合更加健全、家院融合更加密切、护理能力更加专业。
三、加强管理，提升服务品质
上半年，我市调整成立了由市长任组长的为老服务工作领导小组，市民政局也加入了市规划委员会成员单位，使养老服务事业的规划与全市的规划有机融合、有序发展。
服务品质的提升上，我们除了启动实施养老机构改造提升工程提高硬件标准外，还高度重视养老服务人才的培养，今年市民政局与市人社局联合制订了养老服务人才队伍建设三年行动计划，确定“四大工作目标”：每年培训家庭照护者1500名，三年内培训4500名；2021年培训持证养老护理员280名以上，至2023年底培训持证养老护理员约860名，达到每万名老年人持养老护理员职业技能证书的护理员28名以上；各养老机构及区域性居家养老服务中心均成立社会工作室，把志愿者组织和人员引入养老服务机构；每年组织一次全市养老护理人员技能大赛，取得养老护理员职业资格初级、中级、高级、技师的，分别每人每月给予300元、400元、500元、600元的特殊岗位津贴。
四、提高投入，加大对养老服务业发展的支持力度
近年来，我市出台了一系列支持养老服务业发展的政政措施：
一是积极鼓励社会力量参与养老服务设施建设并开展养老服务。非营利性民办养老服务机构新建养老服务设施，新增床位20张以上的，每张床位给予2万元补助，租赁房屋举办养老机构的，新增床位20张以上的，每张床位给予1万元补助；机构收住我市失能、半失能老人的，按实际收住人数给予每人每月100元的日常运营补助。在养老服务用地安排上，国土部门予以优先安排，营利性养老服务机构建设用地，可以按工业用地价格，非营利性和福利性养老用地可以采取政府划拨方式供地，同时允许符合条件的原工业厂房和仓储用房、学校、办公楼等存量房产和土地，用于兴办养老服务机构。非营利性养老机构可以免交所得税、房产税等税费，水电等均享受居城乡民收费标准。  
二是多方面保障居家养老服务设施用房的落实。对新建住宅小区全部按照每百户(不足百户的,按照百户计)不少于20平方米建筑面积标准配建居家养老服务用房，与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用，建设单位应当按照土地出让合同等约定，及时移交给镇（街道）管理使用。已建成住宅小区也按照每百户不少于15平方米建筑面积标准配建。全市居家养老服务中心用房面积累计85944平方米，城乡平均每百名老人居家养老服务用房面积达到31平方米，居家养老服务站点及老年活动室面积累计130098平方米。2019年市政府还专门出台意见，明确闲置的国有资产符合条件的要优先用于开展养老服务工作。
三是全力支持居家养老服务机构的运作。对于新建居家养老服务中心达到AAA标准的，给予20万元的一次性补助，新建区域性居家养老服务中心给予建设投入资金的30%最高50万元的一次性补助。全市各居家养老服务机构用房都免费或低偿使用，市财政除每年安排养老建设专项资金，2020年以来，又大幅度提高对居家养老服务机构运作经费的补助，将我市60%以上福利彩票公益金用于支持发展养老服务业，今年，各级财政累计用于居家养老服务工作的资金将超过4000万元。
下步，我们将结合老龄化进一步加深的新形势、新要求，适时出台一些更有针对性的产业支持政策。
下阶段，我们将结合建议内容，继续加快提升养老服务机构服务品质，继续完善管理监督体制，继续加大财政支持与投入，继续加强宣传舆论引导力度，继续推动我市养老服务工作又好又快发展。
最后，衷心感谢您对我市民政工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！ 
                               



                                         慈溪市民政局
2021年6月28日
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