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慈溪市教育局文件
慈教建〔2017〕12号　　           　　 　　签发人：张志锋

对市十七届人大一次会议第39号建议的答复

郑剑峰委员：

您提出的《关于加快发展我市儿童早期教育的建议》收悉，经与市卫生计生局、市财政局、市妇联、市民政局共同研究，现答复如下：

我市于2010年率先实施学前教育提升行动计划，已完成两轮学前教育提升行动计划。行动计划全力保障我市学前教育三年入园需求，基本解决学前三年儿童 “入园难”问题，学前三年入园率达到99.8%。

虽然我市学前教育资源相对紧张，但为尽量满足日益增长的学前第四年入园需求，市教育局每年均要求各镇（街道）在确保满足学前三年入园需求情况下尽最大可能安排托班招生计划。2016学年，全市开设144个托班，共满足2942个幼儿入托需求。同时，市教育局鼓励一、二级幼儿园开设早期教育指导站，构建以优质幼儿园为依托的托幼一体化早期教育网络，共已认定市级婴幼儿早期教育指导站42个，基本建立起覆盖全市、公益普惠的婴幼儿早期教育公共服务体系。

依托幼儿园的早期教育资源无法完全满足百姓需求，社会早期教育培训机构应运而生。教育部门并没有承接早期教育机构审批职责，目前我市从事早教业务的社会早教机构均是以培训机构或咨询公司等名义通过审批。

您在广泛调查基础上，深入剖析了我市儿童早期教育现状和存在的问题，并对规范并加快儿童早期教育发展提出了许多有针对性的意见建议，对我市今后儿童早期教育工作推进具有积极的借鉴意义。

下一步，我市将通过以下措施来发展0-3岁早期教育：

1.坚持以幼儿园为依托，扩大0-3岁早期教育资源

我市正在积极谋划第三轮学前教育规范提升行动计划，重点定位在扩容提质。我市已规划十三五期间新建项目24个、改（扩）建项目13个，预计新增学位11000个，在重点保障学前三年入园需求基础上增加托班学位，预计到2020年全市可提供学前第四年托班学位共计5000个左右，学前第四年入园率可达到60%以上。

随着幼儿园提质工程的推进，我市优质幼儿园比例不断扩大，有能力承担早期教育服务的幼儿园越来越多。市教育局将继续鼓励优质幼儿园积极创造条件提供早教服务，逐步满足人民日益增长的对0-3岁婴幼儿早期教育需求。

2.坚持以审批和年检为抓手，规范社会培训机构行为

《慈溪市民办培训机构管理规定（试行）》和《关于加强我市民办培训机构行政审批管理的通知》明确文化教育类培训机构由市教育局负责审批，其中非营利民办非企业培训机构由民政局负责登记，营利性（经营性）培训机构由市场监管局负责登记。对从事早期教育服务的文化教育培训机构，教育局、民政局和市场监管局将加强质量监管，并借助年度检查、社会组织等级评估、联合执法等工作不断规范民办早教机构的办学行为，提升办学质量。

《慈溪市民办培训机构管理规定（试行）》规定：“培训机构的收费实行市场调节价，其收费的项目和标准由培训机构制定，并报市发展改革局备案。”教育局、民政局和市场监管局将督促对从事早期教育服务的文化教育培训机构按要求做好收费备案、公示工作，严格按备案项目、标准开展收费，努力消除早教收费乱象。

在符合登记条件的情况下，民政局将积极做好早教行业协会的登记服务工作。

3.坚持以职业资格培训为基础，逐步提高执业人员素质

在目前幼儿园合格师资尚未完成百分百保障前，我市早教执业人员的准入条件只能定位在具有育婴师资格。人力社保局负责开展早教执业人员育婴师资格的培训、认定和教材确定等工作。受市人力社保局委托，市教师进修学校、市社区教育学院、周巷职高、各镇（街道）成校多次组织高级育婴师资格培训、营养配餐员资格培训。教育局、民政局、市场监管局将严把社会培训机构早教执业人员准入资格，提高早教执业人员合格资质比例。对于依托幼儿园开展的托班、亲子班，在强化执业人员资格的基础上，教育局还将落实教研室、教师进修学校开展相关业务培训，不断提升其理论基础和职业技能，奠定早教事业发展人力基础。

4.坚持以家庭教育为主导，不断提高带养人育儿素质

市妇联将充分发挥协调作用，与教育部门一起，通过实施“母亲素养工程”、建设各级各类家长学校阵地，努力提升家长素养，努力引导家长注重对孩子心理、人格、性格的培养；认真组织好“家庭教育宣传实践月”系列活动，通过暑期夏令营、亲子沙龙、演讲比赛、文艺演出等多种形式，寓教于乐，丰富家庭教育的活动载体；建立慈溪亲子博客圈，实现信息实时分享、育儿实时交流以及在线专家咨询；开设网上课程，开通双向视频系统，推行学习卡和“学分银行”管理制度，搭建数字化家庭教育平台，切实提高家长的育儿能力，构建起家庭教育社会化的工作格局。

市卫生局将通过市妇幼保健院和各基层医疗机构儿童保健医生在儿童保健门诊中对各年龄段的孩子家长进行个性化科学育儿指导，并在“家长育儿学校”这块平台上进行面对面的科学育儿知识宣讲，努力提高幼儿家长保健知识知晓率；充分利用各种信息平台，通过建立“家长微信群”儿保医生在线答疑各种育儿问题，通过报纸、电台、“健康零距离”等教育栏目科普正确的育儿理念。

关于您在提案中提到的“加大指导支持和保障力度，对办学优秀者给予专项资金奖励”的建议，由于市财政要重点保障学前三年扩容与发展，目前没有能力支持早期教育发展；提案中提到的“早教人员纳入教师职称体系”的建议，鉴于早教服务人员不属于教师系列，故无法纳入教师职称体系；提案中提到的“有关部门组织力量规范早教课程”的建议，由于行业标准、课程标准、教育目标的制定、发布权在教育部，课程的审定权限在省级教育厅，教育部近期也不会制定、发布婴幼儿早期教育的相关标准，我市教育局部门只能立足实际，进一步修订完善《慈溪市婴幼儿早期教育指导站设立标准（试行）》《慈溪市婴幼儿早期教育指导站认定和管理办法（试行）》，并将其作为质量评价的主要参考依据，指导早教机构合理选择教材，科学开展保教活动，提高早教活动质量。

感谢您对教育事业的关心和支持，希望能继续关注我市教育工作，为我市教育发展建言献策。
慈溪市教育局

2017年6月29日
抄    送：市人大代表工委，市政府办公室，市卫生计生局，
市财政局，市妇联，市民政局，浒山街道人大工作
委员会。
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