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对市十八届人大二次会议
第227号建议的答复
杨小龙代表：
您提出的《关于广泛开展全民健身活动的建议》收悉，现就您提出的意见和要求，综合市财政局、市市场监管局、市教育局的意见，答复如下：
全民健身是一项国家战略，完善全民健身公共服务体系，是地方政府的重要公共服务职能，也是衡量共同富裕建设是否高质量的一个重要参考维度。中办、国办印发了《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》《国务院关于印发全民健身计划（2021—2025年）的通知》，为“十四五”乃至今后更长一段时期全民健身发展提供了战略性、综合性指导。慈溪要以贯彻落实上述文件为契机，广泛开展全民健身活动。
对于您提出的建议，我们将重点做好以下几方面工作：
一、完善顶层设计，拉高标杆强推进
（一）画好“总蓝图”，坚持规划先行。目前全市国土空间总体规划刚编制出炉，城市体育设施规划用地按照《城市公共设施规划规范》有关指标要求在国土空间总体规划中予以明确。其他专项规划、详细性规划的编制要具有超前意识，瞄准宁波都市副城的未来定位，高标准谋划，算大帐不算小账，在重点区块开发建设、城市河道道路景观提升、中心城区有机更新等项目中留足体育公共设施用地，对一些单体项目加强规划会审，不断提升规划执行刚性。
（二）盯牢“主目标”，强化工作基础。创建省体育现代化县（市、区），是推动慈溪公共体育事业与经济发展水平相适应的重要契机，要下大决心，加快作出创建决策，形成倒逼机制。切实抓好《关于加强全民健身场地设施规划建设发展群众体育的实施意见》的贯彻落实，对基础性、重点性、短板性工作进行再梳理，尽快明确责任单位，制定时间表、路线图，力争件件有落实。特别是加快形成城区“公共健身场地设施数量、布局和开放使用情况”“可挖掘用于建设健身设施的城市土地资源情况”“可复合利用的其他设施资源情况”等动态信息数据库，加快编制《健身设施建设补短板五年行动计划》和《体育设施专项规划》。
二、突出工作重点，深挖潜力补短板
（一）加快大型体育场馆落地。根据省体育现代化县（市、区）创建要求，大型体育设施必须主体完工才能通过验收。因此，把“一馆一中心一公园”建设早日提上重要议事日程，市全民健身中心已立项完成，同时加快体育公园选址，选址立足于重点兼顾城区群众健身需求的定位，既具有较强集聚辐射性，又与落地区块有较好的功能互补性。
（二）提升健身步道系统网络。健步走、跑步是群众最普及、需求最旺盛的健身方式。将重点依托潮塘江和新城河，打造相互贯通的具有慈溪辨识度的“一江一河四岸”健身步道（自行车道）系统。住建、自规局等将加强研究论证，编制专项规划，借鉴上虞将“一江两岸”步道及体育设施统一打包纳入城防水利设施建设工程的做法，将健身步道及体育设施建设纳入潮塘江、新城河区块开发和相关水利工程。对在建项目、已建项目要进行必要的改造提升，重点联通诸如潮塘江上新城大道路桥、新庵江闸口等步道“断点”。要利用好沿江沿河的较大片空地，可在潮塘江北岸、清水湾南侧的坎墩街道健康主题公园空地布局笼式足球场等设施。以潮塘江沿岸为基线，在明月湖、新城河选择合适点位谋划建设游船码头，串联沿岸滨河公园，打造水陆一体休闲健身圈。此外，要升级中心城区部分道路慢行系统和公园健身步道，在坎墩、宗汉近郊，利用乡村道路打造田园慢跑路线，构建步行10分钟可达的高品质城市健身步道系统网络。
三、强化服务效能，提升建设运营水平
（一）简化审批程序。市市场监管局以“最多跑一次”和“数字化”改革为牵引，深入推进商事登记制度改革，努力营造优质、高效、规范、便利的市场准入环境，提升审批服务效能，促进体育健身相关市场主体快速发展，进一步简化、优化审批程序，提高健身设施项目审批效率。
（二）完善社区便捷体育设施。社区体育设施建设要坚持方便就近、适宜适用和“建管用”并重，在“布局优化、科学管理、常态开放”上下功夫。一是严格落实新建居住区群众健身相关设施配套要求。加强新建住宅小区配建体育设施项目前期部门联合论证，强化验收刚性，对已交付的健身设施要严格用途管理，防止闲置或挪作他用。对成片新建居住区、连片改造区块，可打造片区共享的“健身服务综合体”。二是高质量推进“百姓健身房”建设。设施配备要因地制宜，与群众需求相匹配。同时要优化扶持政策，更多强化以奖代补，注重实效发挥。对建成后难以发挥作用的，要建立摘牌和设备回收、迁移机制。
（三）共建共享学校体育设施。新建公办中小学校一般要单独规划设置体育设施用地，实现教学区与运动区相对分离。体育、教育部门要进一步推动学校体育设施向社会开放工作，逐步实现全市除特殊学校以外、具备开放条件的公办学校的体育场地设施向社会开放（寄宿制学校利用寒暑假开放），鼓励民办学校体育设施向社会开放。同时，积极探索有效的开放管理模式，设立专项经费并配备灯光照明等必要设施，健全日常管理制度，落实设施维修及意外伤害责任保险等相关经费，鼓励委托第三方机构运营管理，相关经费由属地政府给予保障（城区三街道除外）。
四、实施提升行动,丰富基层体育活动
（一）开展“多元普惠”群体赛事活动。体育部门加强统筹指导，广泛开展各类群众体育赛事活动，打造线上与线下相结合、全社会参与、多项目覆盖、多层级联动的“社区运动会”，发挥社区体育赛事在激发拼搏精神、促进邻里交往、增强社区认同感等方面的积极作用。鼓励通过政府购买服务等方式，引导社会力量承接社区体育赛事活动。2023年将举办慈溪市第十六届运动会，推广“社区运动会”等小型群体赛事模式，计划举办各类各级全民健身活动450项以上。
（二）加强重点人群体育工作。深入开展阳光体育运动，确保学生在校期间每天至少参加1小时的体育锻炼活动；深入实施《国家学生体质健康评价标准》，形成检测、评价、指导、跟踪系统化；加快构建学校、家庭、社会三结合的青少年课余体育锻炼网络，不断完善课外体育锻炼机制。扎实开展老年人体育健身活动，不断改善老年人体育健身环境，定期举办各级老年人运动会。大力实施“全民健身助残工程”，完善公共体育场馆无障碍设施建设，为残疾人健身提供便利。
（三）推进“互联网+健身”。结合数字政府社会场景应用，建设综合性体育活动管理服务平台，与“浙里办”“体育宁波”互通共享，实现场馆导览预约、赛事活动报名、门禁识别、数据采集分析、科学健身指导等场景应用。引导社会力量参与体育领域数字化改革，充分发挥全民健身在提升全民健康和免疫水平方面的积极作用，大力推广居家健身和全民健身网络赛事活动，鼓励经营性体育场所、专业体育协会和体育专业人士上线网络健身课程，为居家群众提供远程科学健身指导。
最后，再次感谢您对我市全民健身工作的关心和支持。
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