关于加大实体经济扶持力度的建议
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附议代表： 
近年来，受国际大环境形势影响，尤其是受到全球疫情的影响，我市经济下行压力进一步加大，客观理性地审视实体经济发展面临的挑战及制约因素，对新时期筑牢经济发展基础，提升我市的整体经济发展水平，具有重要的战略意义和实践价值。

二十大报告也指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。其中报告再一次强调“两个毫不动摇”，“毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用。”为民营企业安心谋发展坚定信心信念指明方向。

纵观目前实体经济发展的问题和困扰，主要表现为：

一、转型内力不足

要素制约日趋严重，原材料价格波动和劳动力成本不断增加以及汇率持续波动，实体经济生产经营成本快速上升；同时员工队伍素质相比往年普遍素质下降，年龄层次偏中老年;创新能力缺乏,转型步子迈得不快，自主创新不足，产品科技含量不高，产业结构不合理，附加值低等，实体经济综合效益呈大幅下降态势。特别是以家电行业为代表的劳动密集传统制造企业受冲击较大，表现为：员工与岗位匹配度不高，熟练技工短缺；劳动力成本优势渐失，包括关税等因素,订单向东南亚国家转移，传统产业面临生存危机。

二、市场竞争激烈

受国际大环境形势影响，尤其是受到全球疫情的影响，大多数企业产品市场需求萎缩，订单大幅减少。一些东南亚国家也加紧与我们在劳动密集型产业等领域展开国际竞争。诸多因素叠加，我们实体企业经营困难更加突出。

三、投资回报失衡

相比虚拟经济，实体经济的投资回报率很低，反差巨大。同时实体经济税负也高于其他领域，这对实体经济发展带来阻力，尤其是对广大中小企业更加不利。

实体经济的良性平稳发展，离不开政府引导、政策支持和全社会的重视关注。党的“二十大”报告中明确提出：“建设现代化产业体系，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。”这此都为我国实体经济的稳定健康发展指明了方向，创造了条件。

综上所述提出如下建议：

一、增进实业兴邦共识

倡导发展实体经济，推动经济转型升级，更是应对当前经济运行下行压力，贯彻落实高质量发展的重要体现。要加大对踏实从事实业发展的企业及企业家的激励和表彰，让企业家拥有投身实体经济的成就感，形成全民尊重实体劳动的氛围。

二、加快传统产业转型

加大传统优势产业转型升级扶持力度，激励企业大力进行技术升级和管理创新，将加工制造优势向产业链的高附加值环节延伸，加强品牌建设与国际营销网络建设；鼓励支持企业进行产品创新，要从提高产品档次和技术含量着手，发展具有自主知识产权和品牌的产品，在自主创新、开拓市场上下工夫。

三、切实减轻企业负担

进一步减轻实体经济负担，增加实体企业的利润空间。在政策允许的范围内，减免部分税费，或延缓征收部分税费，减轻中小微企业负担，提倡与中小微企业共渡难关、共克时艰、共谋发展。建立健全利益补偿机制，对中小微企业技术研发、人才培训、设备更新、节能减排等活动提供更进一步的研发资助和税收优惠。

四、着力塑造创业氛围

充分发挥市场配置社会资源的决定性作用，优化政府公共服务和管理，更加重视政策扶持，提升实体经济利润回报率，鼓励其扩大就业、技术创新、结构调整和节能减排，并把增投资与扩消费更好地结合起来，优化投资结构，推动经济增长由政策刺激向自主增长转变。同时要完善针对实体经济，特别是中小微企业的服务保障体系建设，为我市实体经济的可持续健康发展创造良好条件。



