对十七届人大一次会议第265号建议的答复
沈忠宝代表:

您提出的《关于解决农产品销售难问题，切实增加农民收入的建议》已收悉。经我社和市农业局研究后，答复如下:

根据慈溪市委、市政府《关于推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》（慈党〔2017〕1号）文件精神，结合我市农产品销售现状，现将在此问题上的目前工作开展情况及下一阶段的工作方向作一下汇报：

一、培育农产品销售市场主体。着力提高农产品销售的组织化程度，培育多元化、多层次的各类农产品市场主体。一是引导农户、家庭农场、专业合作社在品种优化、新技术引进、机器换人、信息服务等方面进行创新，传递产销信息、推广生产技术、提高组织化程度，延长农产品产业链，增加农产品附加值。二是培育农民经纪人队伍。发展农民经纪人组织，加强对农产品经纪人的培训，引导组织农民经纪人同龙头企业、专业合作经济组织发展合作，共同开拓农产品销售渠道。三是强化龙头企业“带头人”以特色优势农业产业为重点，引导发展农产品精深加工，扩大出口内销，加强农业利益联结机制，帮助农业龙头企业做大做强。

二、加大名优农产品品牌的培育推广力度。一是推动农批对接、农超对接、农企对接，发挥规模优势和集群效应，农户抱团与外地大型批发市场、京东等电商巨头进行战略合作，提高我市农产品的影响力。二是加强本地农产品销售市场建设，在农业大镇、特色果品主产区建立临时销售点，在全市范围内建立具有冷链贮藏能力的批发市场。三是通过线上展示线下营销，探索城乡双向物流体系，初步解决农产品进城的“最先一公里”和土特产上网的“最后一公里”。四是通过市场化运作的方式，鼓励在上海、杭州、宁波等大中型城市，设立慈溪市知名农产品销售专柜、专区，组织我市知名品牌目录的农产品整体打包进入华润万家、大润发、麦德龙等大型超市。五是拓展农旅结合等新形式，依托慈溪悠久的文化底蕴和秀美的山水风光，渐次铺开集“自然风光、文化体验、农家美食”于一体的乡村旅游线路，将平面化的农产品品牌赋予丰富生动的人文内涵。

三、依托市农联电商公司，多渠道解决农产品销售难问题。一是平台搭建。慈溪市农产品孵化园积极对接淘宝、京东、丰收购等平台，目前已经开通淘宝企业店，店铺上架产品97余款，其中慈溪当地农特产品14款，涵盖慈溪水磨年糕、荸荠种杨梅、黄桃罐头、坚果炒货、海鲜特产、干果蜜饯等系列产品。4月25日完成首单成交。二是节庆宣传。已成功组织了端午节等系列营销活动，正积极组织筹划慈溪网络杨梅节。5月17日，参加慈溪旅游（宁波）推介会，向社会各界发布2017慈溪杨梅网络直销节信息，今年网络杨梅节将通过慈溪馆、宁波馆等平台，以及淘宝、京东、微信等入口，联合本地网商和供应商，开展集线上销售、采摘体验与文化宣传于一体的主题活动，打通梅农的线上销售渠道，传播慈溪杨梅仙子品牌文化，帮助梅农实现增收。现已完成杨梅节微视频拍摄工作，于6月13日参与旅游局主办的慈溪二十九届杨梅节系列活动，将于6月20日邀请网红直播为杨梅节宣传造势。
四、探索农业信用担保服务和保险保障服务。截止2016年，我市承保各类农作物达到28.9万亩，承保生猪及能繁母猪达到315646头次，农险承担的责任包括干旱、洪水、病虫害等大灾在内的多种风险，累计为全市16余万户次农民提供了近37亿元的农业风险保障。

未来我们将从三个方面继续推进农业保险工作，构建多层次、广覆盖、可持续的农村金融服务体系，降低农民融资成本。一是提升合作层次，拓宽合作范围，建立资金互助会。按照“有效控制风险、规范管理运作”的原则，建立信用等级评价体系，将金融资本服务和农业资金需求相对接。二是市农合联小额担保公司根据道德品质、信用记录、经济实力和偿债能力四项指标，决定授信额度，给予农民一定的倾斜和支持。三是创造条件逐步推广“杨梅气象指数保险”等成功做法，探索农产品价格指数保险，丰富保险品种，扩大保险覆盖面，提高我市农业抵抗自然风险和市场风险的能力。

五、培育农产品经纪人和农业龙头企业。一是开展营销领军人才培养，支持流通主体保鲜贮藏、分级包装、冷链物流设施建设，向公司化、规模化、品牌化、电商化方向发展，深入推进跨区域鲜活农产品流通链条建设，提高远程营销能力。市农业局将组织开展“十佳”农业市场主体评选，每家给予2万元奖励。二是支持农业龙头企业加大技改投入，提高精深加工水平和辐射带动能力，健全“龙头企业+基地+农户”的利益联结机制。对新命名为国家、省、宁波和慈溪市级农业龙头企业的，每家分别奖励15万元、10万元、5万元、3万元；对引进国内外先进设备且投入在50万元以上的农业企业（自制设备除外），按实际投入额的8%补助，每家补助最高不超过100万元。

非常感谢您提的宝贵建议，感谢您对我们工作的关心和支持！
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