关于对市十七届人大四次会议第79号建议
的协办意见
市发改局： 
罗国明代表在市十七届人大四次会议大会期间提交的《关于推动附海镇与市现代农业园区联动发展的建议》（第79号）建议收悉。收到建议后，开发区管委会高度重视，由管委会主任牵头，各线、各科室负责人组成研究团队，对罗国明代表在建议中提到的区镇联动发展的相关建议措施进行了深入分析、研究、探讨。现将相关建议反馈如下：
市现代农业开发区（原名慈溪市杭州湾现代农业开发区，后更名为慈溪市现代农业开发区，非市现代农业园区，主要是要与城区的现代农业示范园有所区别）区域范围10.42万亩（约70平方公里），东至淞浦与滨海区接壤、西至四灶浦与杭州湾新区接壤，东西长27公里，南北在九（十）塘至十（十一）塘之间，是近十年来通过围涂、造地、开发而成的我市现代农业发展主要平台。由于东西方向狭长，开发区分别与新浦、附海、观海卫、掌起、龙山等五个镇的区域接壤，东、中、西不同区域形成了与接壤镇地域相近的互动局面。
2017年，我市以市现代农业开发区为核心，整合开发区及周边五镇七塘以北的区域，打包申报了15.5万亩国家级现代农业产业园并获批，构建了“一区多园”的初步格局，与附海镇及相邻各镇也都陆续开展了紧密的合作互通，形成了良性互动。
（一）关于区镇合作关系。开发区在建设发展中得到了包括附海镇在内的各镇、各相关职能部门的帮助，治安管理由附海派出所负责，其他执法分别由相关部门负责，新冠疫情期间的防控工作得到了观海卫等镇的大力支持。伴随着开发区正大农业园区区块、农业硅谷区块的不断建设，人口的不断集聚，下步更多的社会管理职能短板将凸显，我们将继续与附海等镇及相关部门衔接，争取更多的协助。在区镇协调工作机制建立上，开发区与附海镇前阶段在很多工作上都建立了紧密的沟通对接机制，下步将继续在重点区块开发、重大基础设施互通、重要产业融合上相向而行。
（二）关于整合区镇发展空间。通过十年的建设，开发区已经从一片盐碱滩涂地，发展成了一流的现代农业开发区，沧海桑田的巨大跨越在这里呈现。下步，开发区除了在农业产业发展中继续加大开发力度外，重点是在新慈湖区块建设正大农业硅谷项目，这是未来十年开发区乃至我市发展的重要区块，该项目占地约1.5万亩，以农为基，预计将投入300亿元，建设农科、农养、农旅产业新城，已规划新农人大学、农业大数据中心等项目35个，集聚人口约3万人，每年吸引游客近200万人次。作为该重点区块对外辐射及互动发展方向，附海镇将成为我们重要的合作开发伙伴，该镇计划打造的3平方公里区块，可与农业硅谷区块各有侧重的协同发展，共同打造我市北部沿海产业新城。
（三）关于联动区镇产业。国家级现代农业产业园的创建，已初步形成了“一区多园”的发展格局，即以现代农业开发区为核心，与新浦葡萄园、附海苗木园、观海卫蜜梨园、掌起水蜜桃园、龙山蔬菜园协同发展，这一布局有助于我市沿海区块优势农业产业的集聚和抱团发展，近几年来也取得了不错的效果。开发区与各镇互动发展，形成了4万亩水稻、2万亩果蔬的主导产业格局，葡萄、苗木、水蜜桃、蛋鸡、奶牛、生猪等特色农业产业，以及国际领先的食品研发、农业装备制造、电商总部、股权投资基金等业态不断积聚，一二三产深度融合发展，国家级现代农业产业园范围内已经形成了全省一流、国内领先的现代农业发展大平台。在现代农业产业大格局的框架下，开发区近年来也不断尝试在“农业+”上下功夫，尤其是农旅融合发展，千亩新慈湖花海、油菜花海、风车、海涂，以及先进的工厂化、规模化种养殖加工研发观光体验，仅今年五月一日当天就吸引游客2万人次，开发区已经成为市民游玩的网红之地。今年以来，开发区启动了新慈湖农业绿谷建设，将集中精力建设新慈湖花海提升、荷文化园、正大农业公园等重大农文旅项目，全面发展提升农旅一体化发展水平。随着农业硅谷项目的不断深入建设，新慈湖区块也将成为火热的产业集聚、人口集聚、旅游节庆之地。新慈湖与附海镇紧密相连，我们将以新慈湖区块综合开发为契机，与附海镇进一步沟通对接，在该项目规划上与附海镇的3000亩滩涂、900亩鱼塘区块联动发展，共同打造“智创前湾、农业硅谷”。
（四）关于共建区镇设施。近年来，我开发区与附海等镇在基础设施互联互通上开展了更多的互动。开发区、附海镇与水利局三方共同投资建设了郑家浦东直路，连通了区镇连接通道；开发区与市交通局共同投资的新观附公路（七塘至建附线）今年顺利通车，向南连接已建成新观附公路（七塘至中横线）、向北连接已建成的新观附公路（七塘至海堤），贯通了开发区与附海镇的交通主通道。下步，我们将与附海镇进一步加强对接，在双方核心发展区之间的道路互通、设施互连、绿化共享上相向发展，在杭甬高速复线互通道路连接上做进一步衔接。
（五）关于交织生态网络。根据“山水林田湖草是一个生命共同体”的生态发展理念，开发区已经确定了“全域生态化”的发展框架，在种养结合、稻渔共生、循环农业等方面做了积极探索和业态布局。下步，我们将依托1万亩新慈湖水域、近4万亩稻田以及周围密布的河网水系、绿化林网，融合附海镇蛟门浦、郑家浦、八塘横江等河道、郑家浦自然村、东海农场等自然、人文资源，共同打造全域生态化发展格局，成为我市最大的“生态湿地”，建设我市北部生态屏障。
市现代农业开发区与附海镇紧密相连，地缘相近、互动频繁，开发区将与附海镇在基础设施互联、产业协同创新、农旅节庆串联等更多的领域开展合作，推动区镇联动发展。
感谢罗国明代表对市现代农业开发区的关心与支持！
特此致函
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