关于重振中小企业发展信心的建议
领衔代表：罗国明
近年来，受中美贸易战、低端制造业向东南亚转移、资源生态环境约束等因素的影响，我国大量的中小微企业正面临越来越严峻的挑战。尤其是今年以来，新冠肺炎疫情在全球范围内的蔓延，制造业产业链受到双重打击，进一步加重了中小微企业发展的压力。

一、市场活力不足。当前，市场需求下降，订单减少，成为中小企业反映最突出的问题。对于大部份外贸企业而言，现有的订单就算能扛到5月份，6月7月及至以后，又是什么形势？订单推迟到什么时候？都是未知数。有的企业银行贷款多、抗风险能力差，不得不停产；有的企业订单不足，不得不减员；也有部分企业相对银行贷款少一点，考虑到一旦选择停工，辞退熟练工，后期想恢复正常，难度相当大，所以保本或者微亏的订单都在接，只要能够维持运转。此外，餐饮、零售、农副、娱乐、酒店、旅游、运输、建筑等服务业企业更是举步维艰，部分中小型服务业公司正面临关门停业的风险。

二、资金压力空前。随着疫情对全球经济的影响的加深，我市中小微企业的资金链也承受着严峻的考验，可以预见，当前及今后较长一个时期内，中小企业回款的时间可能会变得更长，且不确定性更高，加之中小企业通常更多地采取以现金换市场的运转模式，只有少量企业有能力保障较充裕的现金存量，即便是财务状况优异的中小企业，要做到3个月以上的自由流动资金，以应付业务减少期间的工资、社保、用能、租金等刚性支付都是面临不小的难度。

三、成本持续增长。复工前期，企业增加的成本首先是动员员工返岗复工时刚兑的返程车费、住宿等经费补贴，直接的口罩等防疫物资、设备等的支出，还包括员工食宿的合规性要求；其次是人工成本、材料价格以及物流成本上升，造成企业料工费开支的增加。同时，由于中小微企业不具备规模经济优势，再加之前期产能利用率不足，单位产品成本大幅上升，采购和生产计划更为困难和谨慎。此外，5月份随着企业员工工伤保险直接转“五险一金”政策的落地，也将给已经“奄奄一息”的中小微企业以重创。

四、发展信心受挫。近几年来，一直在提转型升级和高质量发展，方向肯定是对的，希望也是美好的，但是道路也是曲折的。不可否认，现阶段我们国家大部分中小企业还是中低端制造业为主，解决了绝大多数的农民工就业，向高端制造业发展的进程会比较漫长，这是我们必须面对的现实。客观地说，近几年社会上的大部分中小微企业一直处于苦苦挣扎的状态，非常不容易，环保是高压线，不能碰不能摸；融资成本是大山，压得喘不过气；信用惩戒、货款恶意拖欠，资金链随时会断裂；互联网、电商兴起，市场不断洗牌，随时被淘汰；上游供应链伙伴环保导致关门，下游经销商老板成为老赖，整个一条产业链支离破碎，失去合作伙伴，你扶持他再多的钱，他也活不下去。同时，很多所谓的优惠政策，对大部份中小微企业而言，都是雾里看花、水中望月，真正能受惠的企业很少。很多中小微企业主的心理长期处于压抑烦躁状态，外面向客户陪笑脸，对内向员工陪笑脸，回到家里只有一张哭脸。这次疫情的冲击，成为压死骆驼的最后一根稻草，让许多企业主彻底失去了信心，没有坚持下去的勇气，只能选择关门倒闭。

中小企业解决大量就业，是很多产业链的重要组成部分，其生存和发展对恢复正常经济社会秩序起着至关重要的作用。当前，面对市场供需双向萎缩、国外疫情久拖不决等不确定因素的增加，就我市中小微企业在此背景下重新树立发展信心，建议如下：

一是要切实强化生产服务要素保障。在建立完善社会化的防疫机制的前提下，要持续做好电力稳发、热力稳供、天然气产销衔接、油品供应、运输协调等工作。对受疫情影响，面临暂时性生产经营困难，确实无力足额缴纳水、电、气费用的中小微企业，由企业提出申请，批准后可缓交相关费用，缓缴期最长六个月，缓缴期满后企业足额补缴相关费用。同时，要保障并加速物流畅通和供应链协同，既要加快开业审批、行政服务和信息沟通的速度，也要加大对物流相关企业的支持力度，更要采取措施保障和推动核心企业承担社会责任，加速供应链资金周转。

二是要积极释放国内市场需求。一个企业的生存与发展，资金是血液，市场是基础。企业如果失去了市场，再多的贷款支持，再优惠的税收政策，都无法阻止一个企业的倒闭破产。现在国内的消费市场，已经断崖式下跌，一是消费者不敢乱花钱；二是普通老百姓没钱消费。没有消费，哪里还有市场？没有市场，企业就无法生存，这就是一些企业主选择放弃的主要原因之一。疫情中后期，建议政府要在及时放宽管制措施的基础上，通过刺激内部消费和投资拉动，释放市场需求，促发市场机会，尊重价格机制，激活市场交易，恢复中小企业经营信心；对于与餐饮、旅游、零售等受疫情冲击最为严重的行业，在前期刺激政策的基础上，进一步加大消费券的发放力度，尤其要针对“有钱有闲”退休人员出台针对性的刺激消费政策，鼓励市民走出去多消费，持续提振消费市场信心。

三是要推动政策落地落实落细。近期，为了帮助中小企业渡过难关，中央和地方密集出台各类扶持政策，我们宁波市政府、商务局等相关部门也出台了一系列关于支持外贸企业渡难关稳订单拓市场的相关政策。下一步，希望政府出台更加精准的救助政策，化解中小微企业复产复工的痛点难点。建议政府加快设立中小微企业疫情救助基金和担保基金，在综合评估中小企业就业人数、工资水平、以往利税贡献、破产成本等因素的基础上，对因受这次疫情影响严重的中小微企业予以定向支持；对暂时无法正常经营、疫情期间在各银行机构的小微贷款发生逾期的，可提供相应证明材料，合理延后还款期限，不视为违约，不进入违约名单；对于因疫情原因导致发生重大损失，正常生产经营活动受到重大影响的企业，建议应加快制订并充分落实房产税、城镇土地使用税等相应的税费减免政策。

四是要适当延长企业社保优惠期限。当前，对中小企业的社保免征政策将执行至6月底截止，切实减轻了企业的工资性支出负担。接下来，建议政府应视全球疫情的发展和各行业中小微企业生产发展的情况，进一步考虑对受疫情影响较大的行业、高杠杆的中小企业适当延长免减缓政策或给予财政补贴支持；阶段性降低失业保险费率、工伤保险费率的政策，实施期限延长至2021年4月30日；同时，建议延缓执行企业员工工伤保险直接转“五险一金”政策，为中小微企业尽快走出疫情影响，帮助企业企稳发展创造时间和空间。
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