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积极有效地应对人口老龄化事关我国重大战略部署，是全体人民生活更加幸福安康的需要。党的十九届四中全会《决定》提出“加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系”，这为推动我国养老服务体系建设指明了方向。我市“十四五”规划中也明确需健全老年人服务体系和设施，推出养老服务重点项目的建设和落地。
一、目前养老模式存在的问题
（一）家庭养老模式功能性弱化
人口结构的转变致使独生子女家庭、失独伤独等残缺家庭、代际居住分离的老年空巢家庭不断增多，家庭养老功能受到极大挑战。一边是需赡养老人数量的增加、赡养时间的延长，一边是快节奏的生活和高强度的工作，使得子女很难直接担负起长期照料老人的责任，单独依靠家庭对老人进行日常照料和情感慰藉成为不可能，家庭养老功能严重弱化。
（2） 社会养老机构多样性缺失
目前养老机构提供的服务基本上是以生活照料为主要，医疗护理为辅，但实际上照料、医疗、康复、护理的基础上，精神慰藉、陪伴照拂、健身娱乐也是不可或缺的内容，因此，传统的养老机构无法满足老年人的多元化、个性化需求。
（3） 居家养老模式规范性不足
居家养老是近几年的热趋势，他是以家庭为核心，社区服务为依托的社会养老服务体系。但社区用于老年服务经费少，服务覆盖面有限且内容趋于形式化，服务质量堪忧；服务人员专业化水平低，社区服务水平参差不齐，该模式还未完全形成规模化和规范化。
二、社区养老服务综合体是未来养老大趋势
就最新人口数据显示，我市60岁以上人口达到31.35万人，占比17.14%，与前一次人口普查数据相比上升3.93%。可见，我市人口老龄化形式日益严峻，积极探索养老服务新模式是一项重大课题。而社区养老服务综合体是由多政府部门联动，专业社会服务机构加入，社区力量参与的集日间照料、全托服务、医养结合、老年生活等内容为一体的新型养老模式，是推动社区养老服务高质量发展，持续提升社区专业化养老服务品质，满足人民群众美好生活需求的有效举措。
天香桥村是典型的城中村，紧邻南三环、新城大道，交通便利，周边集商业中心、高端住宅、知名学校于一体，区域优越。调研发现，该村现有25亩左右的闲置集体资源，可为综合体的落地提供土地资源支持，本村老人、片区对象、周边社区均能享受到快速、专业的养老服务。这不仅有助于盘活村级资源资产，同时对探索建立标准化养老服务体系，形成可推广、可复制的经验模式，发挥典型示范引领作用，打造全市社区养老服务示范工程具有重要作用。
三、推动综合体落地的建议
（一）探索“三维一体”融合发展
1.要将社会养老机构的专业性延伸至家庭养老和居家养老中。
2.补齐居家社区养老服务设施建设及服务质量的短板。
3.重视家庭养老中陪伴照拂的作用，以社区养老服务综合体为阵地，使各养老模式优势得到保留、融合，推进家庭、居家、机构养老服务融合发展。
（二）发挥“一站俱全”多元服务
兼顾服务对象的共性和个性，充分考虑老人的个性化需求，规划建造自理养老单元、护理养老单元、长期住养单元，设计具有可选择性的养老服务包。综合体内设施建造体现无障碍化；服务内容体现多样化，集养老、医疗、康复、护理、休闲、娱乐为一体；活动空间呈现多元化包含老年剧场、老年课堂、健身广场等。同时可为周边住宅老人提供配餐送餐、日间照料、家务整理等具体点单服务。
（三）组建“一技之长”陪护队伍
公共事业部门与职能部门应进一步加强横向联系，在卫生、医疗、食品、民政等领域给予专业化的指导和政策性的支持。建立养老护理培训平台，对目前养老从业人员开展系统专业培训和资格认证；推动地方养老服务标准化，明确养老服务岗位专业标准和规范，同时对医务人员、养老护理人员、营养师等不同岗位人员实行精细化管理。
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