
关于市十七届人大一次会议第249号建议的协办意见

市发改局：
周长根代表提出的《关于精心打造特色小镇，争创经济转型升级示范区的建议》收悉后，我镇认真研究相关内容，现提出如下协办意见：
    近年来，省、市、县各级对加快特色小镇建设高度重视，陆续推开了特色小镇的试点创建工作，国家层面也开始了全国特色镇的创建试点。慈溪市目前已有2个特色小镇列入宁波市级特色小镇创建名单，2个特色小镇列入宁波市级特色小镇培育名单。我们周巷镇有2个，创建任务比较重。近几年来，在市委、市政府的正确领导下，经过周巷镇精心实施、着力推进，两个特色小镇建设方面均取得了一定成绩。小家电智造小镇建设方面，截止目前，概念性规划已编制完毕，一期建设区块（智能制造区块）已基本建成，已集聚了卓力集团、月立电器、天翔电器等小家电龙头企业17家，完成固定资产投资25亿元。在建项目有小家电品牌展示中心、一站式购物街区、丰安精密、耀华电气、帅威电器等8个，总投资12亿元。已签约或意向的重大项目有中国家电研究院宁波分院、方太厨具、公牛电器、杭州瑞德设计等项目。招商工作持续推进，研发设计、创新孵化、规划展览等五大类投资项目10家单位正在洽谈当中，均有签约意向。古香艺宝小镇建设方面，2016年周巷天元古旧家具(古玩)一条街完成了项目整体规划设计，现有200余家古旧家具、古玩杂项、石雕玉器、陶瓷书画等经营商家在此落户。2016年创建成为了浙江省文化创意街区创建工作示范点。2017年周巷镇将开展对省文化创意示范街区整体开发提升工程，该工程计划投资650万（4月份完成设计方案，5月份完成预算，6月份招投标，7月施工），将建设停车场，打造绿化、走廊等景观小品，完成对永淦古玩城内部建筑立面改造，预计2017年底前完工。
虽然，特色小镇建设正逐步推进，但对照创建、培育目标倍感压力，因此，希望市发改局高度重视、大力支持，能够统筹市经信局、市文广局、市招商局、市财政局、市国土资源局，在资源项目、资金扶持、招商引资等方面加大扶持，共同推动特色小镇建设圆满成功。
一、希望市发改局加大对特色小镇建设中的资源、项目的统筹倾斜。列入各级创建名单的特色小镇，投资额都有明确的要求（宁波市级特色小镇要求三年总投资30亿元），势必需要重大项目来支持。如古香艺宝小镇以古旧家具产业为主导产业，该产业本身固定资产投体量不大，加之受宏观经济影响，现有的古旧家具企业发展有所滞缓，难以拉动投资的有效增长。建议市级层面对契合特色小镇产业定位的相关重大项目的引进和公共平台的建设，应首先考虑落户特色小镇，如市里引进的家电相关优质项目或公共平台应优先考虑落户智美家电小镇，市内新建民间博物馆项目等须选址在古香艺宝小镇。此外，市政府出台的《关于加快特色小镇规划建设的实施意见》中，明确了对列入创建名单的特色小镇“新增建设用地按配套比例给予100%计划指标保障，使用城乡建设用地增减挂钩指标安排解决挂钩指标额度”，希望在对列入培育名单的特色小镇建设推进过程中给予同样的土地政策。
二、希望市发改局加大统筹对特色小镇建设中的资金扶持力度。我镇两个特色小镇三年50亿元的投资目标，按照周巷镇现有财政可用资金远不能拉动，必须依靠建设融资平台来实施重要项目和基础设施建设，来撬动社会资本的投入。因此，建议市发改局积极支持特色小镇相关镇成立市级层面的融资平台以解决融资问题。在补助政策上，宁波市对列入省级特色小镇创建、培育名单的特色小镇分别给予120万元、100万元的考核补助，对列入宁波市级创建、培育名单的特色小镇给予80万元、60万元的考核补助。慈溪市仅对列入省、市两级创建名单的特色小镇给予补助。希望可以给予列入宁波市级培育名单的特色小镇给予一定补助。建议统筹整合各类已设立的相关专项资金，重点支持特色小镇市政基础设施和政府投资重大项目的建设；对小镇规划区内的土地出让，按照上一轮一级财政体制增加土地出让收入返还项目，同时减免小镇规划区内市政基础设施工程和其他政府投资项目的土地报批费，用于特色小镇基础设施建设；新增的市级财政收入，建议安排一定比例的资金用于特色小镇专项建设。此外，针对古香艺宝特色小镇民间博物馆群建设上，建议市政府出台新的政策文件，加大扶持补助力度。2010年曾出台《市政府办公室关于鼓励和促进民办博物馆发展的意见》（慈政[2010]130号）文件，规定对符合要求的新建民办博物馆按陈列展览面积给予300-600元/平方米的补助，对免费开放的博物馆，按陈列展览面积每年给予不高于10万元的定额补助。该文件出台时间较长，补助标准偏低。在当前经济疲软，文化产业遭受巨大冲击的情况下，建议重新制定补助政策，提高补助标准，以鼓励和促进我市民营博物馆的发展壮大。
三、希望市发改局统筹加大对特色小镇建设中招商引资支持力度。古香艺宝小镇中的明清风格高档酒店、婚庆博览园、综合文创园等都是大型项目，需要通过招商落地。在目前经济下行压力较大的情况下，一些大型的企业对投资新项目尤其是这样大规模的整体区块的打造变得更为谨慎，不敢贸然投入大量的建设资金，镇级招商平台也缺乏优质资源，招商工作存在较大困难。建议市镇两级相关部门搭建招商平台、共享招商资源，共同研究出台具体的产业扶持政策，加大优惠力度，并由市镇两级共同出台相关政策，扶持项目落地推进。
希望贵局能加强对周巷特色小镇创建和培育的指导支持，促进周巷经济转型升级加快发展。同时，也请贵局转达我们对周长根代表关心和支持周巷镇特色小镇建设工作的感谢。
                           

                                 周巷镇人民政府
                             2017年5月17日
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