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对市十七届人大五次会议第18号提案的答复
方海燕代表:

您提出的《关于加强大气污染防治的建议》收悉,根据建议内容我局会同市委宣传部、市住建局、市综合行政执法局进行了认真的研究，现将办理意见答复如下:

治理大气污染，是重点民生工程。牢固树立“绿水青山就是金山银山”绿色发展理念，坚持依法治污、科学治污、全面治污，强力推进大气污染防治攻坚工作，坚决打赢蓝天保卫战。今年1-5月，我市PM2.5浓度为28μg/m3，同比下降15.2%，O3浓度为145μg/m3，同比下降9.4%；优良率为92.1%，同比上升5.9个百分点，PM2.5浓度、O3浓度和优良率改善幅度在全省55个县级城市中分别排名第1、第22和第4。

一、落实责任，健全治气体制机制。一是明确工作职责。在成立慈溪市生态环境保护委员会及11个专业委员会的基础上，制定出台《慈溪市生态环境保护工作责任规定》，进一步明确各部门生态环境保护工作职责。制定实施《慈溪市空气质量巩固提升2021年工作计划暨细颗粒物和臭氧双控双减实施方案》，分解任务、明确责任，把大气污染治理作为重点工程来抓，并按要求有序推进各项治理任务，逐步推动空气质量向好发展。二是健全考核机制。依托镇（街道）空气质量监测网络，构建以空气质量全面达标及持续改善为核心的考核体系，每月对各镇（街道）空气质量情况进行排名通报，并把环境空气质量监测结果列入镇（街道）党政主要负责人考核和污染防治攻坚战专项考核，根据《慈溪市环境空气质量通报、预警和约谈制度（试行）》要求，已对桥头镇、匡堰镇、周巷镇下发黄色预警。三是健全执法督查机制。建立实施联席会商机制和餐饮油烟污染整治、秸秆禁烧、建筑工地扬尘防治、柴油货车尾气排放路检、渣土车辆运输等联合执法机制，形成部门共商共治、合力治气的良好氛围，通过督查督办、定期通报等工作机制，督促各地、各部门落实“三管三必须”的生态环境保护工作责任体系和问责制度。今年以来，累计督查涉气污染源10次，下发督查督办单2张。

二、强化措施，加大扬尘治理力度。一是控制建筑工地扬尘污染。每个建筑工地出入口都安装自动冲洗设备或者冲洗水枪，车辆进行整体冲洗后再进行细部冲洗，做到车辆不带泥沙出场。装载渣土的运输车辆出入都需经第三方保洁人员检查确认，确保装载渣土低于车厢挡板，密闭加盖后才可放行。场内裸土采用覆盖密目式安全网或者撒草籽的方式进行覆盖或者绿化，防止风吹起尘。工程建设过程中产生的建筑垃圾实行袋装化清运，严禁高空抛洒建筑垃圾。生活垃圾与易燃垃圾由工地专人收集后分类放置，及时统一清运，严禁施工工地焚烧易燃垃圾。二是控制道路扬尘污染。目前中心城区城区共有保洁道路396条，全部道路落实“定路段、定人员、定形式、定职责”的保洁责任制，实行一人一车一段路，清扫保洁率达100%。城区共有23辆机扫车和高压冲洗车，对398.37万平方米道路实行机械化清扫，城区建成区主干道机械化清扫率100%。同时要求各镇（街道）依照保洁标准做好道路洒扫作业，并督促相关街道加强对严控区、核心区、保障区周边主要道路清扫洒水力度，确保每日6扫6洒。

三、精准施策，加强控制源头污染。一是严格实行总量控制制度。在环评审批过程中严格按照《宁波市环境保护局关于进一步规范建设项目主要污染物总量管理相关事项的通知》（甬环发〔2014〕48号）、《宁波市环境保护局关于加强固定污染源氮磷污染防治工作的通知》（甬环发函〔2018〕36号）等要求，执行总量削减替代制度，严控煤锅炉等新增用煤项目的审批。二是加强餐饮油烟污染治理。通过餐饮服务项目“禁设区域”划定强化餐饮项目源头把控，切实减少油烟污染，截至目前共发布餐饮项目“禁设区域”名单2批次共涉21个小区。三是开展柴油货车治理攻坚。我局联合交通、公安等部门通过上路和入户相结合的模式，开展联合执法检查，累计抽测机动车122辆，处罚9辆。有效运用6套黑烟抓拍系统，全力捕捉超标排放的货车，累计抓拍冒黑烟车辆682辆，移交公安157辆。四是全力推进行业污染整治。对全市现有合法审批的18家废塑料再生利用企业完成规范提升后评估工作，完成《慈溪市废塑料再生利用行业规范提升后评估报告》。在全面调查评估的基础上启动废塑料行业整治深化提升工作，编制完成《慈溪市再生塑料利用行业整治方案》以及技术规范。完成慈溪市轴承行业专项整治方案及验收标准初稿，正在开展意见征求。率先在横河镇启动轴承行业污染整治工作，目前已排摸轴承以及配套企业753家。

四、加大宣传，号召全民积极参与。一是组织开展环保志愿活动。多次开展清理道路垃圾活动，同时积极开展环境保护宣传，累计发放宣传册和宣传品200余份，切实增强社会公众投身大气治理的责任意识，营造全民治气的良好氛围，鼓励引导更多的群众参与环境保护。二是组织开展环保宣传活动。围绕“4·22”世界地球日、“5·22”生物多样性日、“6·5”国际环境日开展系列主题宣传和实践活动，组织开展环境保护现场宣传、生物多样性亲子科普嘉年华、环慈溪百公里环保骑行、拾荒慢跑、无痕山林、给地球母亲的一封信、“地球日”摄影展赛等活动，共同携手保护地球、保护环境，累计发放宣传册和宣传品1.3万余份。三是多渠道宣传治气成果。通过动态报道、深度报道、典型报道等多种形式，大力宣传我市大气治理过程中的特色亮点工作、先进经验做法、个人典型等。同时利用慈晓、慈溪发布、慈溪生态环境等新媒体矩阵，形成全民参与环境保护的氛围。

下步，将继续深化实施大气污染防治，严格落实各项治气措施，通过进一步形成各部门工作合力，狠抓落实，切实改善空气质量状况，坚决打赢蓝天保卫战，共同建设美丽慈溪。

最后，十分感谢您对我市生态环境工作的关心和支持！
                    宁波市生态环境局慈溪分局 

                   2021年7月2日
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