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对市人大十七届五次会议第122号建议的答复

俞建权代表：

感谢您对我市文旅工作的关心和支持，您提出的《关于高水平发展旅游产业推动乡村振兴的建议》已收悉，现综合市农业农村局、市财政局、市教育局等单位意见答复如下：

近年来，随着乡村振兴战略深化落地与全域旅游创建工作推进，我市乡村旅游迅速发展，不仅丰富了居民闲暇生活，更是对发展农村特色经济，拓宽致富门路，盘活地方资源，激活消费市场起到了积极作用。

仅去年一年，我市就创建景区镇6个、景区村101个，傅家路村等11个村获评3A级景区村，新增 45家民宿创建预备单位，民宿总量增至27家，其中观海卫听涧民宿获评省等级民宿——银宿、达蓬山湖岸雅院获评宁波五叶级特色客栈，评定首批市级特色“旅游+”产业融合基地、研学基地各11家，正大现代农业生态产业园、胜山镇红菱基地成功创建宁波市级专项休闲旅游基地，海通有限公司成功创建省级工业旅游融合示范基地，培育首批旅游购物商店11家，举办“千年福地·慈溪游礼”特色旅游商品评选，评定特色旅游商品29件。持续推进旅游厕所革命，共新建（改）扩建旅游厕所102座，其中3A级旅游厕所7座，2A级18座，A级旅游厕所23座，乡村旅游面貌和基础设施得到了有效提升。

我们十分赞同俞建权代表提出的意见，认为“城郊旅游要素市场化程度较低”、“缺乏参与积极性及旅游人才建设”、“村镇旅游资源与发展动力错位，财政专项经费可持续性较差”等是乡村旅游存在的较为突出的问题，一针见血，鞭辟入里，所提出的三条意见建议，既高屋建瓴，又行之有效。近期及未来一段时间，结合代表的建议，我们将会同市农业农村局、市财政局、市教育局等单位着重做好以下工作：

一、加强分类激励，激发市场主体活力

去年以来，我市以全域旅游创建为契机，大大提高旅游产业扶持资金，去年出台了《关于进一步加快全域旅游产业发展若干政策的通知》，市财政安排1700万元旅游产业专项资金，其中对乡村旅游预计补助877.58万元，今年6月份新出台的《关于推动全域旅游产业高质量发展的若干政策》，在去年的基础上，根据上级旅游产业发展导向和工作重心，优化了资金使用方向，尤其是在整体财政盘子缩水近一半的情况下，继续保持对乡村旅游的奖励力度：如对传统农业农户，鼓励其通过转型升级等手段，打造特色“旅游＋”农业休闲项目，对建设费用给予15万元的补助；鼓励农民依托现有住宅房屋、集体闲置用房建设特色民宿，给予每间客房5000元的补助。对高水准旅游运营团队开发乡村旅游项目，给予每家10万元的额外奖励等。鼓励已经建成的、具有一定规模的3A景区村、特色旅游休闲基地的单位，提档升级，创建A级以上旅游景区，对其给予3万-50万元的奖励。此外，匡堰、观海卫等旅游特色乡镇也出台地方政策，对本地商户或社会资本参与乡村旅游建设，给予政策或资金支持：如匡堰集中租赁闲置农房，统一规划改造，建成高水准特色民宿后，对入驻企业给予房租减免的支持。

此外，我们还通过统一包装、编制手册、集中推介、广邀客商、组团招商的方式，在浙洽会、宁波周等国内外高端展会、论坛上宣传推介我市乡村农旅项目40余个，还于去年首次赴上海举办了慈溪文旅体产业招商会，达蓬山天空之城一期、五姓村农旅融合等多个项目成功签约。以匡堰镇为例，短短一年时间，通过资源整合、集中改造的方式，盘活了一批闲置空房，岗墩民宿群、楝树下精品民宿村相继建成，实现了特色民宿从无到有，从有到精的局面。

下一步，我们将在用好用足市级政策和资金的基础上，鼓励推广先进乡镇政策经验，举办外地客商来慈推介大会，促成资本与资源的深入对接，持续开发挖掘慈溪优秀文旅资源向特色文旅产品的转化。下步，市金融服务中心还将进一步加大支农信贷产品与模式创新，助推“3995”乡村产业振兴行动，将信贷资金向乡村旅游开发建设倾斜，降低贷款门槛，简化贷款手续，重点探索农业涉旅保险新险种，为乡镇文旅发展提供坚实金融保障。

二、加大乡村旅游人才培育，提升农旅经济内推力
一是依托我市“两进两回”行动计划（即“科技进乡村、资金进乡村、青年回农村、乡贤回农村”），实施“青春助力乡村振兴”专项行动，建设一批共青团助力乡村振兴重点村，连续多年出台大学生在农业领域就业创业扶持政策，鼓励青年人返乡创业，吸引在外企业家、专家学者、务工经商者等新时代乡贤回乡返乡，鼓励农业经营主体实施产业提升项目，提高园区整体基础条件，为实施乡村休闲旅游提高设施基础。目前，由20多家大学生自主创业的“农二代”积聚而成的坎墩大学生农创园，以其完善的文旅设施、先进的经营理念、优质的农旅产品，成为知名的网红打卡地。近期正在开展提升工程，投资700万元，力争于明年打造成我市首个3A级农业类文旅创意景区。

二是在职业教育领域深入旅游专业建设，以设备投入、招生宣传、师资培养、校企合作、实习安排等方面加大资金和资源投入，从原在浒山镇职高和长河中专开设的旅游专业合并入行知职校后，创建旅游系，细分六大专业，实施“产教融合工程”、深化产教融合、校企合作，招收订单班与企业联合办学，成立了旅游职教集团，部分企业参与学生的始业教育和日常的企业文化教育，校企共同培养适合我市旅游产业发展的高素质人才。

三是开展帮扶对接，培训本土乡村旅游人才。对景区村、乡村旅游运营公司招引优秀人才，给予每人每年5万元的补助。对景区村引入外地高水准运作团队，开展人才合作，给予10万元补助。目前，桥头与上海国盛农旅、匡堰与上海乡伴、龙山与杭州大乐之野等先后达成合作关系，共同开发了五姓村、倡隆村、徐福村等景区村的特色旅游项目。与宁大科技学院旅游管理专业合作，成立专家智库，对创建的80多家景区村进行现场培训指导，确保旅游元素与美丽农村、城镇有效结合。多次邀请宁波、省级专家和相关部门负责人，为我市景区镇（村）、民宿、旅游厕所等创建主体和意向个人开展专题授课，累计培训单位500多家次。在景区村创建过程中，我们会同宁大科院专家团队，和90多个景区村开展点对点帮扶指导，帮助景区村培养旅游管理运营人才队伍，确保创建全部合格。市委组织部人才办围绕建设高素质专业化干部队伍，结合选调生工作和高层次紧缺人才招聘，面向“双一流”高校引进旅游管理相关人才，同时在部分班次开设了乡村振兴方面的教学课程，通过集中学习、网络课堂、送教下乡等形式，加强对市管干部、基层干部乡村旅游方面的培训。

下一步我们将充分发挥产业扶持政策的激励作用，进一步加大旅游管理相关人才引进力度，持续加强基层干部乡村旅游培训，更好服务保障文旅发展。

三、进一步赋能旅游内涵，提升乡村旅游生命力

我局十分赞同您“打好旅游持久战，提升造血能力”的意见。近年来，我们在依托全域旅游创建，丰富乡村旅游产品的同时，十分重视内核赋能，通过开展地域文化基因解码工程，因地制宜，依托片区的自然山水禀赋，在《慈溪市全域旅游发展总体规划》、《“十四五”旅游和体育发展规划》中，赋予“三线一区”的核心产品布局的文化内涵：如以秘色瓷和上林湖国家遗址公园为IP，打造南部秘色青瓷古韵线；依托徐福传说、民国风情为IP，打造达蓬山、伏龙山等东部综合性养生运动度假区；以棉花、晒盐等非物质文化遗产的活化展示为内涵，打造以农业体验、乡村休闲度假的北部沧海桑田农业线；以文化创意、文艺演出、文化消费为核心，打造中部都市人文风情休憩区。尤其是南部沿山线，我们以打造天然雅致的南部山水画卷为目标，以青瓷文化、徐福文化及鸣鹤国药文化、红色文化为引领，依托区域内各乡镇的红色资源、民俗、农业、工业及自然旅游资源进行了先期的分区概念规划，并提供了意向图纸，为下步的详细规划打好了基础。又如在中部都市休憩区，我们依托森林公园等优质的“都市之肺”生态资源，和fm39浙江之声合作，举办氧气音乐节，组织专场线路，以音乐节庆搭台的形式，展示了慈溪良好的人文旅游资源和城市旅游目的地形象。截至目前，我市在旅游IP领域多点开花：“旅游+工业”方面已培育徐福红木等省级工业旅游基地5家，推出“海通美食游”、周巷“古玩家具游”、龙山“徐福手作游”等特色工业旅游线路15条；在“旅游+研学”方面，已经与教育局联合评定我市首批中小学生研学基地11家；在“旅游+非遗”方面，已经推出青瓷非遗游线路3条，越窑青瓷和虎头鞋成为首批省非遗优秀旅游商品。
此外，我们还创新宣传营销手段，充分运用H5、微视频、微电影等宣传模式，利用慈晓、慈溪发布等新媒体矩阵，形成最强氛围，来宣传推介慈溪旅游产品。入在央视《美丽中国》投放城市形象广告，与央视联合拍摄《味·道》等系列专题片，在浙江FM93交通之声、宁波南塘老街城市旅游之窗等平台开展宣传推介。探索“直播+网购+互动”模式，书记、镇长直播带货，在上林湖青瓷文化传承园开辟网红直播间，与网易直播签订合作协议，通过网红直播“云推介”。下一步我们将深入聚焦“吃、购、游”，通过资源整合，创意设计，场景应用等载体手段，构建慈溪有味，慈溪有礼，慈溪有游三大主题板块，形成慈溪文旅宣传推广的重要名片。
“十四五”期间我们将以全域景区化和全域旅游发展为引领，依托南部沿山一带历史文化、自然山水、特色产业等资源禀赋，通过点上提升、线上打造、面上拓展，发挥步道景区等多元价值，做优乡村景观风貌，强化人文内涵展现，完善配套服务体系，激活市场主体活力，加快人才培育，增加自我造血能力，不断推进农文旅体深入融合发展。
最后，再次感谢您对我市文旅事业的关心和支持！

                  慈溪市文化和广电旅游体育局

2021年6月7日
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