
关于加快筹建坎墩小微企业园的建议
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我市第十五次党代会报告指出，今后五年我市城市建设发展将以“北创、东拓、南优、西活、中提升”为总基调，全面接轨长三角一体化及大湾区建设等国家、省系列重大战略决策。全力当好前湾新区建设主力军。这一决策中，“北创”即以高铁枢纽为核心的前湾创新城建设是重中之重，将会深刻影响到“十四五”期间我市经济与社会的发展。而坎墩作为前湾创新城建设的主阵地，能否担起历史重任，快速推进建城区拆迁步伐，为全面加快前湾创新城建设创造积极有利条件也显得尤为重要。

当前，坎墩街道正全面贯彻市委、市政府建设前湾新区的决策部署，全力以赴谋划和推动旧城区的拆迁工作。2020年以来，经全街道上下共同努力共拆迁121户，累计拆除2.7万平方米，为市级相关重点工程顺利推进奠定了坚实基础。但纵观这两年的拆迁工作，影响拆迁进度最严重的因素是农村中量大面广的家庭作坊与小微企业。这些小作坊与小企业多数以家庭为单位，利用自有场地开展层次较低的产品粗加工。由于事关养家糊口，虽然老百姓通过拆迁获得一定补偿，但因无法得到长期稳定的收入来源，对拆迁顾虑重重，甚至非常抵触，直接影响了街道拆迁工作的整体进度，这只是冰山一角。根据调查，11个行政村中将近有3735家具有工商营业执照的生产经营主体，其中实际运营的约1373家，涉及生产经营面积约215万平方米。面对如此面广量大的生产经营主体及涉及到的民生实际问题，如不妥善加以处置，坎墩的拆迁工作将会困难重重，甚至有可能陷入停滞状态，从而影响前湾创新城建设这个既定目标。所以，必须对小微企业的出路问题加以高度重视，谋划好解决办法和对应措施。

关注到这些问题后，我们部分人大代表组织了专题的走访、调研。过程中，部分经营主体反映：他们认同政府通过拆迁建设新家园的号召，但也希望政府能腾出部分空间帮助解决生计问题。按照这一诉求，结合我市正在开展的制造业全域空间治理工作，以及坎墩街道现有空间资源，建议：市政府高度重视坎墩街道小微企业园筹建工作，优先保障和满足小微企业园建设的各种资源，为推进前湾创新城建设提供先决条件。
为此，提出如下建议：

（一）分两期实施坎墩小微企业园建设。结合目前坎墩工业区现有土地情况，建议一期利用工业园区大昌北路直塘村地块，土地面积约130亩。二期利用工业园区西北部约200亩预征用地及坎西村三塘横江南约270亩连片土地。通过两期工程建设，新建连片标准厂房，部分用于安置拆迁区块内的经营主体，部分用于对外招商引资。建议市政府将坎墩小微企业园纳入明年重点项目并优先实施。

（二）分年度保障两期小微企业园建设用地。目前，拟建设地块均为基本农田，需市政府协调国土部门，在本轮我市国土空间规划调整中纳入农转用调整范围，并优先予以调整。其中，一期地块建议在2022年调整到位，便于一期率先启动。二期地块建议在2023-2024年度调整到位，与前湾创新城拆迁、建设同步推进。

（三）引入多元主体参与小微园区开发建设及运营。坎墩街道限于目前财政体制，无法承担小微园区的独立发开与建设，必须以市场化的方式，通过招商引资引入多元主体参与该项目。建议引入有小微园区开发运营丰富经验的公司，如北京联东投资集团有限公司、市工贸集团等相应市场主体，独立或联合进行小微园区的发开与后期运营，以保障小微园区开发后的品质。

（四）出台我市小微园区建设规范性指导文件。为避免小微园区无序开发，市政府必须出台相关规范性文件，将开发主体的资质标准、园区的建设定位、企业入园资格、相关规划指标衡量、后期的运维管理等重要条件加以限定，以提高小微园区建设的档次及后续作用发挥。

坎墩街道小微园区建设符合前湾创新城建设需求，符合宁波、慈溪两级政府推进制造业全域空间治理要求，也贴合国家“共同富裕”的重大方针。希望市政府能高度重视，协调我市发改、经信、自规、财政等相关部门，认真研究该项目的可行性，积极创造条件予以实施，确保民生问题切实得到解决，并为前湾新区建设顺利开展奠定坚实基础。
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