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慈溪市市场监督管理局文件

慈市监管建〔2024〕2号         签发人：胡建平
   

对市十八届人大三次会议
第60号建议的答复

岑曙挺代表：
您提出的《关于加强老年保健市场监管的建议》已收悉，经与市委宣传部、市公安局、市商务局、市文广旅体局、市卫生健康局认真协商研究，现答复如下：
近几年来，涉及老年人群体的权益受损问题常有发生，甚至一度成为上级督导工作列明的需整改提升问题点。对此问题，我市采用综合性治理模式，取得了一定的成效。
一是强化工作宣传。对工作人员，通过以反养老诈骗工作群、反电信网络诈骗工作群进行宣传和提醒；对公众则以农贸市场、药店、各基层市场监管所办事大厅为主要宣传阵地，以拉横幅标语、贴海报、摆放小册子、电子屏滚动循环播放相关宣传标语，营造好预防养老诈骗宣传氛围，在日常检查、年报服务等过程中向群众宣传防范养老诈骗小知识。
二是提高监管力度。提升对与养老诈骗关联较大的食品（含保健食品）药品、医疗器械经营行为的日常巡查监管覆盖面和频次，加大在销售环节对食品药品、医疗器械涉及功效宣传行为的监管，防止虚假宣传和欺骗、误导老年群体消费等行为发生，及时排查问题隐患；加大对互联网广告从业单位监管力度，覆盖互联网PC端、移动端、APP、微信公众号等媒体广告监测力度，发现食品、保健品等涉老产品违法广告及时下架，向有关违法经营者传递市场监管部门严管的信息。
三是把好行政审批关。积极开展对涉及养老相关市场主体的登记情况进行严格把关。对通过浙江政务服务网渠道进行网上审批的，重点抓好对上传资料的核查；对现场办理的，同时在窗口现场通过立牌展示、资料分发、现场宣讲等方法进行养老诈骗反诈宣传。整体审批过程中，对由我局和其他部门等多种途径汇聚的信息建立综合警示信息库。对纳入经营异常、失信被执行人、严重失信企业名录和行政处罚程序及依法纳入限制登记、变更的单位和个人进行限制。
四是强化消费纠纷处置。及时调解处置涉老食品药品、医疗器械相关投诉的处理，切实维护好老年群体的合法权益。积极落实举报奖励政策，鼓励社会公众参与对涉老诈骗的举报工作中来。
五是开展专项整治。在不同时段组织开展各有侧重点的专项整治，如已组织开展涉养老诈骗、虚假宣传、“神医”“神药”宣称等的打击养老诈骗、户外广告违法、民生领域广告监管等多个专项整治活动，取得良好效果。
六是加强对涉老违法行为的精准打击力度。统计自2022年7月以来通过专项行动、日常巡查等渠道发现的问题，已对5起线下销售涉老产品的违法行为作出警告1件，立案查处4件（罚没款12万元）；查处广告违法247起，已办结案件217起，罚没款101.48万元。
七是强化各部门的协作共治工作。与市委宣传部合作利用慈晓、慈溪发布等新媒体，利用电梯间和户外电子屏的阵地开展常态化政策宣传；与市融媒体中心合作在一报二台开设专栏宣传；与市公安局、市金融办对涉老金融和传销相关违法行为的信息互通，与市公安局强化有关违法线索的搜集、共享及案件协作工作；与市商务局加强对餐饮服务场所涉老年讲座形式营销场所管理和预付费行为管理。市文广旅体局对全市常被选作“健康讲座”现场营销场地的星级酒店落实承接含有营销内容和营销产品的把关参与。强化旅行社组团旅游活动和行程内容监管，严格杜绝向老年人消费群体作虚假或者引人误解的保健品宣传和销售行为。市卫生健康局主导规范医学科普类“健康讲座”“专家义诊”等涉老违法常见形式、协作开展对涉老类非法行医的打击协作。市住建局、市民政局合作开展对涉老“康养”房产租赁权售卖的监管工作。
诚如您在建议中提到的，养老诈骗的经营方式现在主要有多个特点：一是从过去以医疗器械为标的物改成食品、保健食品或普通物品，但在实际销售中会以口头、微信建群直播等方式虚假宣传具有治疗疾病等作用；二是其营销现场与仓库更为分散，很少有二合一者；三是对其受骗人员的筛选更有针对性，其集中会销参会者常实行会员制或介绍制，对非该途径的入场人员有非常高的警惕；四是会销过程中使用的宣传素材更为隐蔽，其前台接待和会销现场常不在同一层或同一处，以便于在应对监管时能快速反应消除违法证据。
且在受骗对象方面，则表现为其营销更注重心理战术。与以往的直接销货为目的变更为先洗脑攻心后销货模式。利用老年人生活孤单，渴望得到关怀的心理，给予老年人“关心”“照顾”，培养感情，使得有关受骗人员在心理上更易接受。我局曾在有关案件调查过程中，掌握客户名单后，执法人员找受骗人调查核实时，出现拒绝指证、为营销者辩护的情况，无一例指证营销者违法，甚至在现场执法时曾出现群众阻挠查处的情况。
通过上述努力，目前我市与涉老诈骗相关的投诉举报和案件查处情况均有明显的下降。下步，我局仍将总结好的做法，强化与其他部门间的协作，共同做好我市涉老诈骗相关工作。
感谢您对我们工作的关心和支持。
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