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慈溪市经济和信息化局文件
慈经信建〔2018〕6号                          签发人： 龚激红
对市十七届人大第二次会议第34号建议的答复
谈建代表：

您在市十七届人大第二次会议期间提出的《关于加强大数据和区块链发展规划及顶层设计的建议》（第34号建议）已收悉，现将有关意见答复如下：

大数据的发展应用在现代化经济建设体系中的地位日益凸显，为全面贯彻落实国家大数据战略和国务院《促进大数据发展行动纲要》精神，根据《浙江省促进大数据发展实施计划》、《宁波市推进大数据发展实施意见》、《2018年宁波市推进大数据发展工作要点》和2018年慈溪市政府报告要求，我市大力推动大数据发展相关工作，并积极探索区块链发展相关途径。

1、 明确工作推进主管部门

我市明确了市电子政务办为政务大数据工作职能部门，负责统筹管理政务信息基础设施建设，统筹管理政务信息资源收集、挖据、共享、开放，统筹推进政务信息资源应用。此外，原设在市政府办公室的慈溪市互联网发展领导小组办公室调整到市经信局。调整后，政务大数据相关职能划归市电子政务办承担，其他职能由市经信局承担。 

2、 制定发展规划搭建顶层构架

已经编制完成《慈溪市“互联网+”发展规划》，筹划形成“互联网+”行动计划项目库。“大数据和区块链”相关项目及建设内容已列入规划及项目库，主要涉及内容有：

（一）大数据平台专项

一是与杭州数梦工场合作共建“立足慈溪、面向宁波、覆盖华东”的宁波大数据云基地，成立培训中心和创新研究院，形成以大数据云基地为基础设施和创新要素的产业发展新业态；二是深化政务服务网建设，推进电子政务项目建设，构建安全、高效的电子政务信息平台，积极开展数据开放共享目录建设，推进与宁波大数据云基地的互联互通。

（二）政务云大数据平台专项
依托慈溪电子政务云计算和大数据服务平台，有序推进各部门政务信息系统的整合上云，有效降低各部门在信息化基础资源的投入，提升业务信息化建设的效率，为数据集中和共享提供基础环境，并在此基础上构建一个数据采集、处理、交换、共享和开放的平台，完善形成人口、企业法人和地理空间三大基础信息库，逐步建设完善交通、环保、城管、公安、水务、教育、民政、工商、人社、国防动员、地理信息、健康、国土、舆情等政务大数据应用。

（三）互联网安全专项
一是推进大数据共享标准及安全保障体系建设，加强互联网信息安全保障设施建设，完善网络安全检测预警和应急处置机制，确保互联网信息安全；二是推进区块链（无钥签名）应用项目，以纯数学算法检验及证明电子数据的签名时间、起源和数据完整性，保障了每一份电子档案的原始性和真实性，为云计算和大数据产业发展提供基础安全保障。

3、 稳步推动相关工作落实

（一）加快推进信息基础设施建设

1.无线宽带网络增数量、提质量、扩范围

推动免费无线WIFI在城区区域覆盖基础上向乡镇延伸。至2017年底，慈溪市免费无线WIFI网络建设共覆盖584个场所，建成AP5525个，其中336个公共场所，建成AP2682个，248个商业场所，建成AP2843个。336个公共场所中，有139个公共场所为政府购买服务建设的I-CIXI网络，建成AP1053个，I-CIXI网络自开通起，系统登录用户数达到185440人，登录使用7542034人次。

推进4G和4G＋网络优化建设。2017年新增投资3亿元，新增4G基站617个，4G+基站974个，累计建有4G基站3939个，4G+基站1385个。活跃4G用户数累计153万户，新增23万户。通过基础网络优化，为我市智能制造、智能经济发展提供基础网络支撑，把先发优势转变为市场胜势。

推广工业无线网在企业生产管理层面和产品层面的应用。工业无线控制网络在生产制造、物流、人机连接、移动OA、远程监控等多领域应用，加强了企业管控能力，提高了企业生产效率。我市慈兴轴承、浙江长华、福尔达智能、公牛集团等年均投入超500万元来开展工厂联网建设。推荐速普电子、宁波一彬电子以及兴瑞电子等3家企业入选省制造业+互联网融合试点示范企业。在智能产品层面，不少家电企业和阿里、中移物联网等公司合作开发智能产品。同时，市数梦物联网家电平台、魔蛋智能家居平台已正式运营。

2.一体化云平台完基建、重应用、勤对接

作为宁波大数据云基地核心的慈溪市政务云平台，总投入已达到8000多万，其中宁波数梦工场投入近5000万，关联企业投资4000多万。其IDC机房于2017年5月通过了第三方进行的等保二级测评和可用性检测，2017年9月份通过专家验收，提供497台云主机的服务能力，可满足慈溪全市未来7年内所有应用系统数据存储需求，具备提供政务云资源条件。

按3年内完成党政机关系统上云迁入计划，严格把控全市有采购新服务器需求的新建项目，统一部署接入市政务云，存量系统按照成熟一个迁移一个的原则逐步上政务云。目前共公安警务云、国动云（智慧征兵系统）、市市场监管局综合监管平台、人社局的聘任管理系统、智慧教育管理平台（优肯的在线教育）、民生云聚管理平台、钉钉、环创中心经济运行监测系统等业务已迁移上云，大规模的应用系统迁移上云工作仍在继续。

我市市政府网站已按照上级要求，将部署至宁波政务云，与宁波市政务云计算中心多次沟通，技术正在对接中，预计今年完成。浙江省政务服务网（最多跑一次）慈溪平台的所有服务器部署至宁波政务云，并实现与上级系统的实时数据交换。

（二）加快推进政务信息资源共享与开放

开展政务信息资源目录梳理工作，拟定《慈溪市政务信息资源共享管理办法（征求意见稿）》，编制《慈溪市企业信息共享目录（2017）》，以市长牵头主抓的慈溪市企业信用信息云服务平台为依托，汇聚多部门政务信息资源，协调市场监管、税务、公安、法院、环保、国土、环保、水电等部门和单位落实数据归集，实现数据跨部门共融共享。并与宁波市大数据局、宁波市级对应部门进行沟通与协调，力求应归尽归。打通横向、纵向数据的共享渠道。目前共完成全市28个部门和单位的111类4573万条企业信用信息数据归集、清洗、比对、整合和入库。

以慈溪信息资源开放目录为基础，明确审核报送机制，由市电子政务办牵头，组织协调参与信息资源共享的部门和单位落实数据归集工作，对于慈溪本级能提供的，初次要求各部门第一时间提供，并完善数据自动更新接口，在接口未完成前要求每半月更新数据；对需要与宁波市大数据局、宁波市级对应部门对接的，尽力进行沟通与协调，务求应归尽归；对于一时难以归集的，做好说明，留好空间。

以公安局大数据平台为支撑，做大信息化“数据池”。以整合信息资源推动平安慈溪建设，主动把握大数据时代各类活动轨迹全程留痕的规律特点，注重前端感知采集，坚持应采尽采、即采即录，建立全市48个市级部门实时提供128类社会数据信息的常态采集机制，目前已汇聚公安数据、社会数据和互联网数据4亿条左右，均建立了相应的数据专题库。公安数据池相关数据每天实时共享给城管、交通等重点业务协同部门。

市企业信用信息云服务平台归集多方位信息资源，涵盖面广，包括企业全景查询、分类查询可以实现企业的行政许可、行政处罚、资产资本、资质荣誉、纳税、参保、缴费、生产经营、司法、失信、不良贷款等信息的查询并导出，通过自然人查询模块，可以实现企业股东、高管个人及关联关系信息，有效解决银企信息不对称、跨部门获取信息难等问题，提高金融服务效率，降低金融运营成本和金融风险。对企业诚信信息脱敏后可按照模型得出企业诚信排名等数据并提供给相关部门使用。

我市提前完成信息资源及时上传市政务数据服务网年度建设目标。全市32个市级部门合计公布“零上门”或“最多跑一次”行政权力事项949项，占总事项的92%，超额、提前实现了省委省政府提出的2017年底前实现80%的行政权力事项“最多跑一次”的工作目标。目前我市已有28个部门启用宁波市“统一受理”平台，实现市级部门1180个事项、镇（街道）1645个事项的统一受理，受理事项15671件，其中平台直接受理5197件，自建系统数据回传10574件。积极开展自建审批系统对接，已完成上级13个自建系统38个事项与我市“统一受理”平台的对接。

（三）积极推进大数据在行业中的应用

深化企业上云行动，制定《慈溪市“企业上云”行动计划（2017年）》，确定乡镇考核指标，把企业上云列入智慧城市考核内容。拟定企业上云专项资金暂行管理办法，提高企业上云积极性。开发搭建企业上云管理平台，方便企业上云，同时方便管理部门进行统计工作，及时了解上云进展情况。推荐我市云服务商入驻宁波市小微企业创业创新服务券网上平台。加强与移动、电信、联通、华为、中之杰等众多云服务商开展对接，共同推进慈溪企业上云工作，并将云服务商产品进行归类整理。开展宣讲培训。依托云运营商多次召开企业上云专题培训讲座，形成企业上云的良好氛围。做好试点示范培育申报工作。围绕重点行业，实地走访企业，为企业提供上云诊断。组织申报浙江省第一批上云标杆企业，推荐宁波一彬科技股份有限公司、宁波祈禧智能科技股份有限公司、浙江中智电子有限公司等6家企业上报上云标杆企业。2017年我市新增上云企业数量2446家，超额完成宁波2300家上云新增指标任务，5家企业获评浙江省上云标杆企业，1家获评宁波市上云标杆企业，超额完成考核要求，获宁波奖补资金414万元。
（四）常态化进行互联网信息安全建设

1.等级保护协调工作推进常态化、制度化、规范化

在做好已定级系统的等保后续工作基础上，每年排摸新增系统定级，不定期下发信息系统安全等级专家评审工作的通知，并组织相关单位参加定级评审。

按每年开展信息安全等保三级系统每年必查、二级系统抽查、全市范围信息安全自查的工作制度，并结合重点工作开展信息安全等保工作，确保工作常态化、制度化和规范化。按照“谁主管谁负责、谁运行谁负责”的原则，在全市范围内开展相关单位重要信息系统(含基础网络)、工控系统和重点网站（含互联网工作平台）等信息系统安全自查工作，筑牢自查自纠“防火墙”。

2.信息安全检查及风险评估有措施、有重点、抓落实

加大工控安全力度。一是配合做好工控系统信息安全检查。2018年5月对我市多家重点企业进行走访，及时掌握企业信息安全现状；并在同月配合宁波经信委对福尔达、公牛等2家企业进行工控系统信息安全现场检查，情况良好。二是开展工控安全宣传。市经信局向企业下发工信部《工业控制系统信息安全防护指南》和《工业控制系统信息安全事件应急管理工作指南》，并在走访企业过程中做好答疑宣传工作。三是建立重点企业安全联络员机制，对我市具有工业控制系统应用的5家重点企业建立联络员机制，组建相应的微信工作群，并上报工控安全应急预案。

组织开展全市关键信息基础设施检查，2017年，对全市9家重要系统进行全面检查，形成报告向宁波市网信办进行汇报，并通过宁波实地抽查。确保铁塔基站及基础网络安全。要求铁塔公司做好日常不定期铁塔设备巡检，全面开展网络信息系统安全排查整治。今年重点开展“勒索”病毒检测排查和封堵漏洞工作，对账户、口令、软件补丁等进行检查，确保政务网站和重要信息系统安全，累计检查党政机关、企事业单位网站303个，清理规范15个。

保障重要时段重要领域信息安全。2017年，重点保障十九大会议，落实通信安保工作，制定通信保障工作预案，提高应对突发事件的处置能力，保障突发情况下通信保障和通信恢复工作，确保通信的安全畅通。在十九大、乌镇互联网大会会前，制定相关工作方案、抽查重点信息系统安全工作、做好定期值守报备工作，确保基础网络、关键信息系统、工业领域工控安全。会中，24小时微信工作群安全预警、相关任务布置。会后，做好相关工作总结，提炼工作经验。

3.信息安全保障建机制、抓落实、有支撑

建立有效的信息安全通报预警机制。由市网监大队牵头，组建87人“慈溪网络安全群”（微信群），成员包括各网监、网信、经信相关负责人及工作人员，各部门、事业单位重要信息系统联络员，运营商联络员，第三方安全支撑公司技术人员。实时通报相关网络安全预警，并在重大会议、活动期间布置相关任务，交流应对措施。由市经信牵头，组建8人“慈溪工控系统安全群”（微信群），成员包括经信局工控安全负责人和慈溪市重点工业领域工控系统应用企业应急联络员，及时通报相关预警信息。

完善应急保障和支撑体系。由市经信局牵头每年组织未定级信息系统的评审定级，由市等保办牵头落实宁波市信息安全等级保护工作领导小组办公室关于进一步推进信息系统安全自查工作，由市网监大队牵头确保每年对全市信息安全等级二级以上系统实地检查督导。保证常规工作到位。逐步完善应急响应渠道，遇到信息安全突发事件做到响应有力，上报渠道通畅，处置迅速。在重大会议、活动期间，做好相应工作方案以及应急保障，并增加相应的工作检查。

下一步，我们将进一步加强对大数据工作的力度，并积极探索谋求区块链发展的机会，推动实体经济和数字经济的融合，推动互联网、大数据、人工智能同实体经济的深度融合，着力提升慈溪的数字经济水平。

最后，衷心感谢您对我市信息化建设工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！

                    　　　  慈溪市经济和信息化局

2018年6月15日

抄  送：市人大代表工委，市政府办公室，古塘街道人大工作委员会。

联系人：颜洁清
联系电话：63801746
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