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关于市人大十七届五次会议第257号提案的答复

童建华代表：

您在市第十七届人民代表大会第五次会议期间提出的《关于加快旧城改造，推进前湾之芯、未来之城建设步伐的建议》（第257号）建议已收悉。经研究，现将有关情况答复如下：

2019年，在宁波确定推进建设宁波前湾新区后，7月初我市在市级层面就组建前湾新区慈溪片领导小组和指挥部，及早衔接谋划和推动片区工作。具体就您提出的加快推进高铁新城建设的相关建议，我们深表赞同，根据您提出的相关对策建议，我们重点谋划做到以下几点。

一、聚力编制前湾沪浙合作区规划
我市全力争取将高铁枢纽周边板块列为前湾沪浙合作特定区块，并由此推动了前湾新区空间规划布局由“一核三城”调整为“两核两区”，确立了我市在规划层面的核心地位。同时，提前开展沪浙合作发展区慈溪片区战略发展研究，委托中科院南京地理与湖泊研究所陈雯专家团队开展前湾沪浙合作发展区慈溪片区发展战略研究。建议在前湾框架下强化自身角色功能，通过接轨上海、传递势能、服务区域，高水平打造“三个区”，即：上海经贸科创中心建设战略协同区、浙江参与一体化建设的前沿门户区、宁波都市圈科教融合的北部副城中心区。

谋划高铁枢纽周边板块发展

 一是梳理整合坎墩街道区域建设规划。慈溪市中心城区坎墩街道控制性详细规划在2012年编制完成，规划总面积约21.0平方公里。随着高铁场站选址基本确定、前湾新区设立及前湾新区空间规划批复，该区域成为了前湾沪浙合作发展区的重要组成部分，战略地位凸显，规划需要重新谋划。二前湾创新城规划编制充分考虑坎墩片区功能新定位。今年4月，前湾沪浙合作创新区概念规划和前湾创新城高铁核心功能区城市设计方案征集技术服务机构的公开招标已经完成，目前正在进行设计任务书编制。其中前湾创新城概念规划东至马潭路，南至中横线，西至浒崇公路，北至城市北环，面积约15平方公里，空间上初步考虑分为高铁核心功能区、前湾创新集聚区、前湾未来社区和专业市场群四大功能区块，是我市建设前湾沪浙合作创新区的先行区块。区块打造集“高铁枢纽、活力创智、湾区智芯、金融贸易、总部经济”于一体的“交通枢纽、城市门户、湾区智芯、活力新区”。“十四五”期间高铁场站及周边路网体系将基本成型，场站周边TOD开发初具规模。三是稳中有进推进拆迁安置工作。

按照慈溪市城中村改造五年计划项目表（2021-2025），坎墩街道坎东三姓塘央水塘区块、坎东东五灶区块已列入计划。近期，针对坎墩街道提出的拆迁安置方案，市政府办公室根据杨勇书记批示精神，会同发改、资规、住建等相关部门开展了专题研究，重点就资金、拆迁时序、安置区域等方面，形成一个切实可行的方案。
谋划打造综合交通枢纽建设

一做好铁路场站枢纽专项研究。2020年我局委托中国铁设专业团队启动枢纽规划概念设计及站场周边交通疏散专项研究。我局重点提出我市对场站枢纽设计、交通组织疏解、站城融合等诉求，使研究规划符合我市城市总体规模和空间战略发展要求。同时，经过前期细致地研究分析，科学合理地谋划设计，最终将慈溪站综合交通枢纽的建筑规模定格在30000平方米，并在两台六线基础上，进一步争取三台七线规模。二着眼打造综合交通枢纽，构建3+X（沪嘉甬高铁、杭甬城际、沪甬二通道+其他）多层次轨道交通体系，高标准建设慈溪高铁站，同时在技术上论证沪甬城际（跨海二通道）经过的可能性，积极争取杭甬城际过境设站，提升高铁板块对慈溪、对前湾新区、对宁波融入长三角区域一体化的重要作用。三着力推进区域内互联互通。举全市之力加快中横线快速路、余慈中心连接线高速、G228等工程建设，提升综合交通快速通达能力。“十四五”期间我市还将以“拉开框架、区块开发、打通断头路和瓶颈路”为重点推进城市道路建设，围绕坎墩街道和高铁板块谋划推进城市北环、永安路、孙塘北路北延等工程。其中，浒运公路新建工程目前已全线开工建设，中横线快速路一期计划今年7月开工建设，坎墩大道拓宽工程（坎墩街-永安路）计划年底开工建设；永安路西延（西三环—西二环）工程和城市北环线（浒崇公路—东三环路）工程、城市北环线（东三环路—寺马公路）工程已列入2021年预备项目，计划于2022年开工，2024年完工。
共建宜居宜业生活环境

一是配建高质量基础教育设施。结合未来前湾创新城开发建设及中心城区北拓发展的要求，《慈溪市义务教育学校布局规划》中明确了在保留和提升现有教育基础设施的同时，前湾创新城或前湾金融港区域新建配套小学和初中。二是提升基层医疗服务。按照我市高质量发展和长三角区域中心城市要求，确定与我市城市地位、城市能级相适应的卫生健康事业发展目标，谋深谋细“加快卫生健康现代化”重大项目、重大平台，谋划在“十四五”期间完成坎墩街道社区卫生服务中心迁建工程，以全面提升基层医疗服务和社区重大疫情防控能力，进一步提升坎墩区域医疗卫生机构软硬件设施设施；三是构建生活宜居休闲新环境。以新城河、三塘横江、潮塘江为轴线，加快路网、水网、绿网“三网融合”，连通市域“山、海、林、田、涂”景观要素资源，重点依托森林公园改造提升和爱琴海购物公园、明月湖等休闲场所的完善，结合三塘横江两岸开发和坎墩大学生创业园提升，形成集生活旅游、观光体验、购物娱乐等于一体，具有鲜明特色和区域影响力的生态休闲板块。
最后，感谢您对我高铁板块谋划建设工作的相关建议和大力支持，并通过您向马剑波、孙建明、周秀锋、胡杰、郑超、楼攀登、孙巧维、胡含维、郑幼妇等代表一并表示感谢。
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