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建议的答复

翁利聪代表：

您在市十七届人大四次会议上提出的《关于进一步加强垃圾分类管理的建议》已收悉，非常感谢您对我市生活垃圾分类工作的关心与支持，现就您提出的建议答复如下：

一、工作开展情况

全市城镇范围内244个居住小区实现生活垃圾分类全覆盖；农村地区271个行政村实现生活垃圾分类覆盖村223，覆盖率82.29%；生活垃圾四分类处置渠道全面畅通，厨余（餐厨）垃圾、可回收物、其他垃圾、有害垃圾的存储、分拣、资源化利用项目均落地开展运行。

二、具体工作举措

（一）投放提质，抓好示范建设。全面落实垃圾分类覆盖工作。全市城镇范围内已基本完成生活垃圾分类覆盖。农村行政村已完成基础设施配置。相关行业分类覆盖工作全面推开，学校、交通场站、医院、星级酒店、餐饮场所等均配齐基础投放设施、浓厚宣传氛围。在此基础上，依照“先试点、后推广”原则，全面抓好“撤桶并点、定时定点、桶边督导”“小桶入户、上门集运”等实效强、质量好的前端精准投放模式建设，已完成“撤桶并点”的居住小区30个，开展“上门集运”的居住小区23个。
（二）集运提量，优化处置体系。一方面，完善集运体系。依照“四分类”要求，全市各镇（街道）已配置标志统一规范的垃圾分类集运车辆，保障至少有一辆厨余、一辆其他、一辆有害，开展分类集运。另一方面，配齐处置渠道。针对其他垃圾，已有市焚烧发电厂（2250吨/日）；针对餐厨（厨余）垃圾，已有开诚有机固废处理有限公司（餐厨200吨/日，厨余200吨/日）；有害垃圾已有市有害垃圾集中储存点，集运后送至北仑环保固废处理有限公司无害化处理；可回收物已有坎墩大型再生资源分拣中心（5万吨/年）。此外，量化各镇（街道）集运指标，出台有害垃圾、厨余垃圾集运处置方案，全面提升分类收集量。
（三）工作提效，夯实分类基础。夯实体系建设、考核评价、经费保障、宣教引领四方面垃圾分类工作基础。建成“市统筹、属地落实、部门联动”的工作体系，市级、镇（街道）级层面均有专班、专人。出台镇（街道）、市级部门生活垃圾分类考核办法，开展定期检查，并做好月度排名通报，下发整改通知单。出台生活垃圾分类工作经费三年补助方案，细化补助验收标准，落实财政保障支持。全面依托线上、线下媒体，以及市妇联、市直机关党工委等开展垃圾分类专题授课、主题活动等宣传教育工作，提升群众垃圾分类知晓度。
三、下步工作打算

（一）落实垃圾分类覆盖。依照标准开展一次全面的排摸，并依照排摸情况，全面配齐垃圾分类设施设备，规范标志标识设置。9月底前，各行政村、全市非星级宾馆（酒店）、商业写字楼、主要道路商铺等实现垃圾分类覆盖；各行业主管部门依照宁波市“管行业必须管垃圾分类”原则，切实做好系统内、管理行业内垃圾分类覆盖。
（二）开展分类模式建设。全面推动居住小区“撤桶并点、定时定点、桶边督导”、行政村“上门集运”等模式建设。实现居住小区“撤桶并点”质量达标超80%以上，行政村“上门集运”超15%。发挥党政机关、事业单位垃圾分类示范带头作用，各党政机关事业单位、村（社区）办公大楼、相关派出机构办公场所等，在全面落实强制分类覆盖基础上，保障垃圾分类投放质量。各行业主管部门结合实际全面提升行业内垃圾分类投放质量，完成宁波下达示范创建指标任务。
    （三）加强源头减量治理。全面推动一次性消费用品限制，星级宾馆（酒店）不主动提供一次性消费用品，该项工作推广至条件成熟的其他宾馆（酒店、旅社）以及民宿、农家乐等。党政机关、国有企业、事业单位不得使用一次性杯具、餐具。培育再生资源回收龙头骨干企业，推进两网融合体系建设，推广“搭把手”等再生资源公共服务回收平台，建成投用智能回收柜50台以上。在建成投用西部大型再生资源分拣中心基础上，再建一家东部分拣中心。出台低附加值可回收物补助政策，全面开展废纸类、废塑料、废金属、废玻璃、废织物、废电器电子产品、大件垃圾的全品类回收。
（四）提升集运处置能力。已实施垃圾分类的居住小区（行政村）严格按要求落实分类收集、分类运输、分类处置，严禁混收混运。结合属地辖区实际，依照“四分类”要求配齐中间转运场所，或设置转运专线，大型垃圾集运车辆全部统一标志标识。建立有害垃圾、可回收物集运体系，相关单位、小区（村）做好分类归集、预约收运与垃圾去向登记。属地依照预约情况，结合实际工作安排，组织有害垃圾、低附加值可回收物上门收集。
（五）做好社会动员工作。一方面，发挥党员干部示范带头作用，建立市领导联系镇（街道）垃圾分类工作机制，定期开展督查听取汇报；打造市级部门定向包干居住小区模式，开展敲门行动与桶边督导志愿服务；落实党员干部带头参与机制，由村社区组织本辖区内党员干部参与垃圾分类志愿服务活动。另一方面，加大社会动员力度，尤其是落实好物业企业在提升垃圾分类工作成效中的积极作用，建立物业服务企业垃圾分类工作质量奖惩激励机制，即针对已“撤桶并点”的居住小区由物业企业落实督导人员，并给予垃圾分类成效较好的予以实际补助，对存在违法行为的依照《宁波市生活垃圾分类管理条例》依法查处。此外，积极发挥社会组织力量，已创投项目、慈善项目（慈善项目主要经费由社会捐款，宁波垃圾分类公益基金）形式，与社会组织合作，开展垃圾分类志愿服务工作，提升实际工作成效。
以上答复如有不当之处，请批评指正，并恳请您一如既往地关心、支持城市管理工作。
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